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Da, este adevărat, mişcarea noastră 
este o revoltă. Ori cum ar speria cuvântul 
acesta pe bunii noştri români, trebuie să-1 
spunem. Iată pentru ce. 

După ce în pasivitate ne-am moleşit 
redactând „pronunciamente" şi vărsând 
lacrimi mai mult sau mai puţin de crocodil 
pe ruinele politicei noastre, după ce a ve
nit „activitatea", ori ce om care îşi ştie 
da seama de importanţa cuvântului ,.po
litică" a aşteptat delà conducătorii nea
mului nostru o adevărată activitate intensă 
şi sistematică care să închege rândurile 
noastre, să ne dea o organizaţie politică 
vrednică de forţa latentă care zace în noi. 
In fiecare român se lămurea din ce în ce 
mai mult dorinţa după o luptă politică mo
dernă, care să ştie acumula toate energiile 
neamului nostru. Se aştepta în sfârşit o 
regenerare a luptelor noastre politice. 

Mulţi nu au putut însă înţelege, atunci în 
beţia triumfului noului curent, că se aş-

г*еЁьттІіЬ<Яб1ш.<9тамЬа\. schimbare 
de tactică politică. Aceasta dintr'ùn sin
gur motiv: noul curent activist, adevărat 
că era nou, dar oamenii cari îl aduceau eau 
pentru cari se aducea erau în cea mai mare 
parte vechi. Au fost ridicate la suprafaţă 
de activitate şi vr'o câteva elemente ti
nere, e drept, dar aceste nu s'au dovedit ca. 
pabile să reziste infiuinţei majorităţii, 
după cum vom vedea. 

Cine era să prindă în mână frânele po
liticei noastre în era aceasta nouă, pre
gătită prin o fundamentală schimbare po
litică? Se ştie, nu trebuie să mai pomenim 
nume. Nişte oameni crescuţi în spiritul 
molîu al pasivismului, suflete răsărite în 
umbra unui sistem politic nenorocit, in
divizi cu multă îndemânare în mânuirea 
frazelor bombastice remase moştenire delà 
o generaţie mare, care a fost pătrunsă de 
înţ-elesul lor, personagii, uneori foarte sim
patice, dar lipsite cu desăvârşire de o în
ţelegere superioară a rostului politicei. Ce 
era politica pentru aceşti oameni? In pri
mul rând: afirmarea naţionalităţii tale — 
ín treacăt fie zis, aceasta so considera ca 
o enormă jertfă adusă po altarul neamu
lui — a doua oară: un discurs fulminant 
ţinut la o ocazie din care puteai să storci 
cu mare greutate numai două constatări 
de om neputincios: no bat ungurii... noi 
fii mamei Rome. Era destul să te afirmi 
român şi să constaţi că no copleşesc un
gurii, ca să treci de maro om politic în 
faţa acestor „pasivişti" intraţi în „activi
tate", sau după terminologia do astăzi, 
..activişti" intraţi în „pasivitate." 

Ei bine,-putea să desvolte „activitate" 
o „pasivitate" sadea? Necondiţionat că 
un. Puteau nişte oameni cu o astfel do 

mentalitate, chiar şi pe lângă cea mai ma
re bunăvoinţă, să satisfacă aşteptărilor 
mulţimii noastre? Evident că nu. 

Se va zice însă, şi cu drept cuvânt: 
— Bine, dar activitatea a adus cu ea 

o seamă de oameni tineri. Aceştia nu pot 
încăpea în cadrele tabloului de mai sus. 

Nu ne vom apuca acum să facem dis
tincţii fine, cari s'au mai făcut do altfel, 
nici nu. simţim deocamdată necesitatea 
să disecăm aceste elemente tinere. E des
tul dacă insistăm asupra unei împrejurări 
de; o capitală importanţă. 

In somnul de moarte al pasivităţii, s% 
ştie, în rândurile noastre s'a produs o ne
păsare păcătoasă faţă de partidul nostru 
naţional. Mulţimea mergea la toate ale
gerile cu candidaţii străini, urmând prin
cipiul „cine dă mai mult", încât scriitorul 
ungur Mikszáth, într'o nuvelă a ajuns să 
pună în gura unui ministru ungur care 
Uîăuta pentru "un membru al partidului li
beral lipsit de popularitate un cerc, urmă-
tbarea iraasă: i , 
< — Du-te fa ürtfWflMt* alëg valachii. 

Această nepăsare generală a dat frânele 
conducerii în manile câtorva oameni. A-
ceşti puţini erau singurii „reprezentanţi 
ai naţiunii". Aceşti puţini au avut darul, 
ori mai bine zis norocul, să fie deadreptul 
zeificaţi în gazete pentru alipirea lor către 
programul naţional şi pentru aşa zisa 
luptă naţională a lor. 

Ce a résultat însă de aici? Când s'a 
declarat .„activitatea" idolii noştri s'au 
aşezat fără nici o întrebare în jilţurile de 
conducători. Ei, zeii naţiunii. Cine ar fi 
îndrăznit să le conteste dreptul acesta? 
Aveau ei convingerea că numai ei sunt 
chemaţi şi capabili să conducă destinele 
neamului, plus codiţa tinerilor care le-a 
dat această situaţie nouă, incomparabil 
mai bună decât cea „pasivistă". 

Convingerea aceasta au dus-o şi pe mai 
departe până acum în zilele noa
stre. Tinerilor cari au intrat la conducere 
Ie cădea nespus de bine — şi aici găsim 
marele lor păcat — să se constitue în sa
crosancţi idoli naţionali şi ei. (motivele le 
ştim noi!) In chipul acesta, nu trebuie *să 
ne mirăm dacă ne-am trezit deodată cu 
vr'o zece-cincisprezece autorizaţi, aproape 
bolnăviţi de închipuirea lor ridicată la va
loare de dogmă. 

Tnzadâr te vei ridica din colţul 
tău umil nepretenţios gregar, să-ţi spui 
şi tu observaţiile tale pornite din ini
mă şi gând curat, zeii naţiunii se vor opri 
în faţa ta schiţând un gest cezaric : 

— In numele naţiunii, eu doctor Cu
tare, te pocnesc în numele tatălui, cu ex
perienţa mea, cu trecutul meu. cu suferin
ţele mele! 

Acum pas de te mai pune cu oamenii 
aceştia !,C'e-ţi pasă de munca colectivă a. 
unui neam întreg care trebuie desvoltată, 
n'ai decât să te supui zeilor, cari interzic 
muritorilor vr'un amestec oarecare în poli
tica naţională. Ce-ţi pasă de progresul 
luptelor noastre politice care trebuie să 
se înfăptuiască, chiar şi pe urmele progre
sului duşmanilor noştri, tu trebuie să-ţi 
astupi gura căci Jupiter tonans travestit 
(destul de caraghios) în A. C. Popovici, te 
încinge în fulgere de insulte şi calomnii. 
Tu biet om care nu te poţi lăuda cu ze>ce 
discursuri politice şi cu cinci mii de laude 
la.gazetă, tu trebuie să taci. Să nu mun
ceşti, numai .să taci şi să-ţi argăseşti pal
mele când zeii se coboară pe pământ. Tu 
biet gazetar care roboteşti zi de zi cutremu-
rându-te în fiecare clipă de toate durerile 
şi necazurile neamului tău, tu eă scrii pla
titudini la gazetă şi să nu care cumva să 
te avânţi la sinceritate, căci, me Hercule, 
eşti potopit cu lipsa de diplome şi sărăcia 
ta curată. Iar de se întâmpă să mai fii şi 
poet, în cel mai bun caz scrie o odă comi
tetului naţional, dar să nu te amesteci. în 
politică, că te mănâncă... zeii. 

Atunci toate se petre-c în cea mai per
fectă linişte. Zeii vor hălădui mai departe 
acoperiţi de glorie şi nelucrare, iar naţia 
românească va muri înghiţită, do adorarea 
aceasta. 

Aşa ar fi să fie, dacă... Olimpul nu ar 
fi murit cutremurat do adevărul lui Hris-
tos. 

Vremurile s'au schimbat însă. O gene
raţie tânără şi entuziastă, care îşi înţelege 
perfect menirea ei şi nu se lasă intimidată 
de nici un fel de pervertire, o generaţie 
care nu-şi face un merit din datoria: ei faţă 
de neam, care nu concepe politica în chi
pul unei serii nesfârşite do toasturi şi dis
cursuri sarbedo. o generaţie prea puţin 
romantică dar cu atât mai trează în ju
decăţile ei, pregăteşte un jalnic dar nece
sar şi folositor. Gotterdaemmerunţj. Era 
şi vremea de altfel. Astăzi când toate po-' 
poarele desvoltă sforţări uriaşe pentru a 
se consolida cât mai mult, când luptele 
naţionale sunt mai aprige şi mai primej
dioase, noi nu ne putem pierde vremea cu 
tămâierea mior oameni. Ei au trebuit şi 
trebuie să apună cu ultimul rest al 
generaţiei lor. Şi să nu fim sentimentali. 
Operaţia aceasta umblă cu multe du
reri, este însă nesfârşit de aşteptată. Gla
sul vremii o cerc şi generaţia noastră tâ
nără o va îndeplini cu rizicul de a suferi 
orice. Motivul repeziciunii, am putea zic*' 
violenţei cu care lucrează, se explică foar
te usor:eoonomia de timp şi mânia zeilor 
cari nu vreau să creadă în apropiatul lor 
apus. . . . . . . . 
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Deci, să nu ne întristăm. Vor muri 
zeii, dar ne va rămâne un idol căruia să ne 
închinăm, acesta va fi munca naţională 
colectivă, organizată şi regeneratoare. 

Atacuri nedemne la adresa mitropolitului delà 
Blaj. Presa ungurească, mai ales câteva mici foi 
provinciale, publică articole pline de cuvinte bă
dărane la adresa Ex. Sale a mitropolitului Dr. Vic
tor Mihályi delà Blaj, pentrucă în şematismnl. 
arhidiecezei sale numele parohiilor (comunelor) 
este scris şi româneşte. 0 astfel de gazetă de pro
vincie pune în fruntea articolului său chiar cuvin
tele insultătoare „Oláh arcátlanság..." 

Prea Sfinţitul delà Blaj poate să aibă, însă, 
mângâierea că şi-a făcut numai datoria. 

* 
Alianţa Justhiştilor cu social-dentocraţii 

Partidul social-democrat din Budapesta a 
convocat pe Marţi seara mai multe întru
niri publice, la cari au luat parte şi frun
taşii partidului justhist pentru a face pro
pagandă cât unai întinsă în favorul votului 
universal, egal şi secret. 

După întrunire, asistenţa de mai multe 
mii a mers îin faţa clubului justhiştilor. 
unde i-a făcut ovaţii lui Justh. 

Mulţumind pentru aceste ovaţii, Justh 
a atacat guvernul contelui Khuen-Héder-
cáry, declarând că el Justh şi partidul lui 
sunt hotărîţi să pună capăt sistemului po
litic de azi. caro dă ţara pe mâna oligar
hiei şi plut o c raţiei. 

Justh a încheiat cu declaraţia că în acea-
iStă ţară nu va fi pace. până nu se va intro
duce votul universal, egal şi secret. 

* 
Guvernul şi opoziţia ungurească. Tratativele 

formale iran început încă între guvern şi opozi
ţie, dar se vor relua în vremea, cea mai scurţi. Vi
neri şi Sâmbăta, Camera deputaţilor ira va ţinea 
şedinţă. Tn şedinţa de Limi va relua, îna^ă, discuţia 
reformelor militare. 

De vacanţa aceasta de trei ziie guvernul r a 
profita pentru iniţiarea 'tratativelor de împăcare. 
In oe priveşte rezultatul acestor (tratative, cercu
rile politice din Budapesta sunt foarte pesimiste, 
mai alea în urma informaţiilor presei vieneze, care 
spune că ministul-pireşedrnte contele Khuen-Hé-
derváry s'a întors din Viema fără crmcesii naţio
nale mai de seamă. 

P e t e r R o s i g g e r . 
— Păcatul unchiului. — 

Trad. de I. Radu. 

Păcatele unchiului su le dea în vileag napotul? 
Ca şi cum el n'ar avea o sumedenie de păcate, din
tre care unul poate face cât trei de ale unchiului. 
Dacii însă se poate vorbi de păcatele omului des
pre oare cred eu, atunci, se poate vorbi numai 
de păcatele făcute de v i e bună şi din o prea mare 
îngăduinţă. 

Un păcat însă tot are şi e destul de mare, deşi 
tocmai păcatul acela Га făcut mai vioiu. Târziu, 
după ce unchiul meu îmbătrânise şi sărăcise, pe 
când şedeam cu dânsul sub un nuc, îmi zise, ca 
din senin: „Da aşa-i pe lumea asta, Petre. Acu 
mi-a secat şi mie izvorul vorbelor adânci. Odată 
sfătuiaim şi eu oamenii, să fie cinstiţi «i harnici. 
Acum nu mai «im putere. Cine are singur o sar
cină în spate, aceluia nu-i-se îngăduie să dea în
văţături, pe care singur nu îe poate urma.. 

„Cred, unchiule, cii vei fi având ipe suflet 
multe păcate!" 

„Crezi? Nn ştiu. Multe sau puţine, e tot una, 
vorba e că te apasă. — Nn mi-ai putea spune 
Petre, de mai trăieşte Toader Lăcătuşul, care pe 
vremuri îşi avea fierăria în Piatra-Neamţ? In-
nainte cu treizeci de ani, îi vândusem acestuia 
cărbuni". 

„Toader Lăcătuşul \ Trăieşte, cum nu, în Bis
triţa. M'am întâlnit de câteva ori cu el". 

„Te întâlneşti cu el? Şi cum se poartă cu 

ffisiiaiik# tmşt r i . 
„Віз^ЙвІ putut uăa^tui u-

яігеа ффбт gemene numai fund 
«mdujpfce cel mai intraaeÜjpnt ab
solutism"... A. С.-ЩаѵЩ£ 

In Viena, cu prilejul serbărilor jubi
lare ale societăţii academice „România Ju
nă", au luat cuvântul şi domnii Vajda şi 
A. C. Popoviciu ca, după ce, împrumutat, 
s'au făcut unul Rărnuţiu, celalalt al doi
lea Şaguna, — să dea tinerimea lecţii poli
tice. Supăraţi că tinerimea română n'a 
voit să aprobe încercările lor de-a introduce 
cearta şi în sînul tinerimei delà universi
tatea din Viena, în lecţiile lor politice au 
mers mai departe decât ar fi dorit, poate, 
ei înşişi. 

D. .4. C. Popoviciu a combătut spre 
pildă cu toată energia principiul „inco
rect" la care ne luăm refugiul cu toate o-
caziile: „Prin noi înşine", spunând, între 
altele, că n'are sens accentuarea acestui 
principiu azi, când Austro-Ungaria are 
lipsă de ajutorul Triplei-Alianţe etc. 

D. Aurel C. Popoviciu este cunoscut 
şi peste hotare, — unde s'a... retras după 
un proces politic — ca unul dintre cei mai 
a<jreditaţi apărători ai ideilor reacţionare. 

înţelegem, deci, foarte bine cum ace-
laş dn Popoviciu, în acelaş discurs, a în
cercat să facă şi apologia celui mai „in
transigent absolutism", cu vădite aluzii la 
situaţia noastră politică internă. 

Să ne îngăduie cititorii să analizăm, 
aşa în treacăt, această apologie... cu aluzii. 

* 
,.Bis>narck a putut înfăptui unirea sta

telor germane numai fiind condus de cel 
mai intransigent abéblutísrh. In plenul şe-
diriţei avea curajid să spună majorităţii 
că nu ea reprezintă mentalitatea naţiunei, 
—• ci el, şi de aceea lucrează împotriva 
voinţei ei!" a spus reacţionarul nostru 
delà Bucureşti. 

Mărturisim cu toată sinceritatea că în 
situaţia de destrăbălare în care am ajuns 

tine ? Nu ţi-a spus vre-odată ceva ? Nimic ? ! Dă, 
nici n'are, de unde să ştie. Ascultă, dragul meu, 
faţă de omul acela mai ш datorie. El poate n'o 
ştie, dar eu n'am uitat-o. Mi-ar părea bine, dacă 
aş putea să scap de ea. Ar fi un păcat greu dacă 
aş muri a<şa, căci eu încă nu sunt deslegat. Păirin-
tele mi-a spus să-1 ispăşesc". 

Unchiul mi-a istorisit povestea. De voiţi, să 
v'o spun, e nevoie de o mică pregătire. 

Ca toţi ţăranii cari locuiesc la munte, unde 
au pădurea la poartă, aşa şi unchiul meu «ivea 
mangal de vânzare, pe care se pricepea de mi-
mine, eă-1 facă, şi-1 ducea apoi, pe valea Bistriţei, 
lui Toader Lăcătuşul în Piatra-Neamţu. Iarna 
când era drumul bun de sanie, îşi umţplea dricul 
săniei de cărbuni negri, stielitori, înjugia o pere
che de boi, şi hăis iPlăvan, cea Duman, pe valea 
Bistriţei, spre Peatra-Neauiţu. Măsura pe care o 
întrebuinţau era un 00$, aam de 10 kgr., iar co
şul se vindea cu un leu. Socoteala o făceau, de 
obiceiu, la sfârşitul lunei. P'atunci, eu eram 
slugă la unchiul meu. In dricul săniei noastre în
căpeau unsprezece coşuri. Când ajungeam cu sa
nia încărcată înaintea f erăriei lui Toader Lăcătu
şul, unde aveam să descărcăm cărbunii, totdeauna 
ne întimpina un om cu barba roşie, cu blana de 
oaie, trasă peste faţă, ipână la ochii mici şi negri, 
oare sclipeau deasupra ei. Acesta ţinea socoteala 
cărbunilor aduşi de ţărani. Cu toate că' măsura 0-
biişnuită era coşufl, uneori ane probăluia numai din 

ochi. La întâia măsurătoare, dricul rostra a avut 
unsprezece coşuri, la a doua, cam după patruspre
zece zile, tot unsprezece. Şi când cel ce măsura, 
ne cercă, mai târziu după o lună găsi pentru a 
treia oară, nici mai mult nici cmiai puţin decât 

pe urma „conduceri i" noastre... cuminţi, 
poate mâna de fier a unui Bismarck ar 
putea să facă ordine. Mărturisim, însă, cu 
aceiaş sinceritate că, în ciuda tuturor o-
pintirilor şi aspiraţiilor de dictatură în par
tidul naţional-român, suntem încă departe, 
foarte departe, de această vreme de îndru
mare naţională şi desinteresată a politicei 
noastrede partid. 

D. A. C. Popoviciu n'a spus nimic nou, 
când, proclamând rezultatele binefăcătoare 
ale absolutismului lui Bismarck, a voit să 
proclame şi la noi un astfel de absolutism. 
N'a spus nimic nou, căci noi şi dimpreună 
cu noi au putut să constate toţi. cei ce ju
decă şi cu-mpenesc faptele cu logica minţii 
neprevenite — că mulţi, prea mulţi dintre 
aşa numiţii noştri fruntaşi aspiră, colec
tiv sau individual, la rolul de dictator, de 
conducători fără răspundere. 

Bismarck, admitem şi noi, a fost un 
îndrumător absolutistic, dar a fost în ace
laş timp o individualitate puterrtică, o 
•minte superioară, ale cărui aspiraţii de 
dictator nu s'au sprijinit numai pe o am
biţie bolnavă. 

Unde să căutăm oare noi Bismarck-ul 
nostru care să poată spune că „el repre
zintă mentalitatea naţiunei"? Cine să fie 
la noi acest Bismarck, care să îndrume 
politica noastră cu ,,cel mai intransigent 
absolutism"? 

Ar fi să fie oare laşitatea sa Vasile 
Goldiş? Sau grandilocventul erou al vor
belor asudate Ştefan C. Pop? Sau măie
strul insultelor şi al calomniilor Alexan
dru Vajda? Sau poate ar fi să fie d. Dr. 
Teodor Mihali, care spre pildă despre im
portanţa bdralnistratüei eomifcatense ştie 
atâita că poţi pacta cu fişpanul comitatu
lui pentru a-ţi asigura propriul tău cerc 
electoral? 

Cine să fie acest Bismarck al Români
lor, care să reprezinte el „mentalitatea na
ţiunei" ? 

Poate iscusitul bărbat politic D. Va
ier Branisce, care pe vremea alegerilor a 

11 coşuri. Atunci măsurătorul zise: „Văd că la 
omul ăsta-i totdeauna rânduială". De atunci în-
nainte numai îl însemna în oatastiv, fără să-1 mai 
măsoare. Unchiul umplea sania regulat, iar la 
sfârşitul fiecărei luni, primea plata pentru nu
mărul săniilor aduse, de câte unsprezece coşuri 
fiecare. 

Despre lucrul acesta-mi povesti el mai târziu, 
de multe ori, când stăm amândoi sub nucul din 
faţa casei. 

„Noi ţăranii", îmi spunea unchiul, „nu ara
reori, ocăram pe măsurător, pentru că ne cerca 
des cu măsurătoarea şi totuş măsura prea rar. 
Gând era ceva lipsă la sania unuia, acela 
potrivea cărbunii în coş, aşa fel, că ieşeau două
sprezece coşuri, pe dinafară erau cu vârf, iar în-
l£untru, între, bucăţile de cărbuni, puteai băga 
pumnul. Când se răsturna coşul nu &e înţelegea, 
de aceea zic eu, că măsura prea rar. Vecinii mei, 
a|ni de zile au făcut aşa. Era o minune când nu 
ora lipsă. Şi cum săniile mele fuseseră măsurate 
de trei ori la rînd şi nu găsise nimica lipsă, ba 
îîieă totdeauna prisosea, îmi izise Neculae, vecinul 
iheu : pentru tine-i tare uşor, poţi eă încarci cât 
vreai, că nu te cearcă nimeni. — Ba nu, dricul 
sănii mele are o măsură de unsprezece coşuri şi 
eu trebuie să încarc atât. — Pentru că nu eşti cu-
ipinte, zise vecinu Neculae. Doar nu i-oi duce eu 
ipai mult! Că şi aşa se îmbogăţeşte cu cărbunii 
noştri, iar noi muncim şi ne târăim pe genunchi 
anul înt/eg. Tai lemnul, îl despici, îl arzi, şi-i 
aduci cărbuni de-agata, tocmai d in creerii mun
ţilor. N'ai simţit cât ,de amară-i «pânea asta? 
Ş'apoi ori cât de bine ai încărca, pe drum se fări-
mesc şi se împuţinează. La dreptul vorbind, ar 
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stat de vorbă cu toţi oamenii guvernului 
cari au voit ;să stea cu el de vorbă — ca 
să-1 tragă cu toţii pe sfoară? Sau marele 
nostru organizator Dr. loan Suciu, care, 
fără să ştie ce vrea,, după ce a fost prieten 
cu toată lumea şi s'a certat cu toată lu
mea, a ajuns azi certat cu sine însuş ? Sau 
e să fie d. Dr. Vasile Meşter, care a rede
venit naţionalist după ce guvernul ungu
resc nu i-a primit candidatura cu program 
guvernamental ? 

Unde să-i căutăm pe Bismarcks no
ştri? Ar fi să fie d. Dr. Iustin Marşieu, 
care a surghiunit din casa sa ori ce carte 
româneasca? Sau inocenţii, sub raport in
telectual, Dr. Aurel Grözda şi Dr. Cornel 
lanbu? 

Sau poate Bismarck-ul Românilor vrea 
să fie însuş d. Aurel C. Popoviciu, genera
lul viteaz care, strecurîndu-se în toiul lup
tei din linia de foc. a dat o pildă vie cum 
poţi fugi mai cu profit? 

Ori unde am căuta, nu vedem nici e-
nergia de acţiune, nici forţa de judecată, 
nici înţelegerea logică a faptelor şi, înainte 
de toate, nu vedem dragostea desintere-
sată pentru idealul naţional, care l'a carac-
terizt pe Bismarck al Germanilor. Consta
tăm numai ambiţii bolnăvicioase şi dorul 
de-a parveni — cu ori ce preţ. 

Le lipseşte tuturor respectul convinge
rilor altora, pentru că ei înşişi n'au con
vingeri... 

* 

Am putea să încheiam aici aceste rân
duri, dacă nu ni-s'ar impune câteva con
sideraţii şj de alt ordin. 

Organul autorizat al partidului naţio-
nal-român, pus în serviciul unui absolutism 
reaţionar şi interesat, vreme de un an de 
zile a combătut, cu toate mijloacele, nu
mai convingerile altora, pentru ca, distru-
gându-le. să readucă în partid disciplina şi 
solidaritatea — lipsei de convingeri. 

Dar este un titlu de mândrie pentru 
noua generaţie tînără că nu s'a găsit în 
sînul ei nici un om de seamă care să-şi vân-

ză convingerile şi să se pună în serviciul 
.pornirilor reacţionare. Organul autorizat 
a fost nevoit să-şi adune oondeie sîmbriaşe 
din ceata celor cari văd în gazetărie o me
serie lucrativă pe care o exerciţi în slujba 
celui care te plăteşte mai bine, — şi nu 
o chemare pe care o împlineşti în slujba 
neamului şi a unei cauze drepte. 

Oameni lipsiţi de convingere, călăuziţi 
numai de dorul de a parveni cu ori ce preţ 
şi condeie sâmbriaşe cari vor să stoarcă 
soldă cât mai grasă... 

Oare n'au răsărit vremile condottieri-
lor evului mediu? 

O r a c o l u l d e l à Lt i f to j . 
0 dată istorică — pe care o salvăm. 

Iii goarna furtunatecă a atâtor întâmplări du
reroase câte ne-a hărăzit şi ne hărăzeşte mereu 
înţelepciunea comitetului .nostru 'naţional, lumea 
'românească a scăpat din vedere importanţa isto
rică a unei date recente. Data aceasta e 18 Ianua
rie 1912. In această zi memorabilă, a rupt anume 
d. Dir. Vaier Branisce zăbranicul de mister în care 
se îmbrobodise de atâta vreme, în această zi isto
rică pentru noi, am văzut ţâşnind din nou lumina 
acestui proiector de idei naţionale şi după înde
lungate rătăciri prim beznă ne-am bucurat iarăşi 
de o olipă de înseninare 'a orizontului nostru po
litic. 

Scăpărarea, durere, a dăinuit însă mimai o cli
pă. Ea a pierit năpraznie şi lutmea românească, 
neobişnuită de multă vreme eu lumina, n'a avut 
timp nici eă sc desmeticească deplin pentru a ad
mira în toată frumseţa lui strălucitorul fenomen. 
Cât pe cât eă ne scape şi 'nouă «minunea cerească, 
fericim însă hotărârea noastră mai veche de a fi 
însărcinat pe unul din observatorii din turnul no
stru astrologie cu fixarea necontenită a celor ce 
se întâmplă în vestitul turn de veghe delà Lugoj, 
precum şi cu înregi s taxarea tuturor sgomofcelor ce 
străbat din răstimpuri în răstimpuri din acel turn 
în care — după cum întreg norodul ştie — s'a să
lăşluit acreditatul oracol al vieţii noastre politice, 
d. Dr. Vaier Branisce. 

Şi iată-ne azi, după aproape două săptămâni, 
în fericita situaţie de a salva o seamă de revelaţii 

trebui să-i măsoare acolo sus în pădure, nu aici 
Ja fierărie, până unde cărbunii se macină ipe drum 
ca făina. Aici fireşte că trebuie eă fie mai puţin, 
dar trebuie să ştii a-ţi ajuta. — La vorbele veci
nului i-am răspuns: şi cu toate^cestea eu aduc 
tot unsprezece coşuri. — Te cred, dar în pădure 
încarci douăsprezece, răspunse el. Că bine zici, 
i-am răspuns eu, trebuie încărcat douăsprezece, 
dacă la fierărie ajung unsprezece; dar ce-i vinovat 
fierarul, dacă cărbunii se macină pe drum ? Măsu
rătorul îţi cere unsprezece şi tu trebuie să-i dai 
unsprezece. Vădit lucru! Să nu-ţi fii ţie duşman. 
— Asta n'am spus-o, dar pe sania următoare am 
încărcat mai puţin, şi când am ajuns ia fierărie 
tremuram de frică. De data asta era lipsă, măsu
rătorul însă nu zise nimic. Dacă mi-a reuşit odată, 
de ce nn şi a doua oară, îmi gândii, «şi a doua 
oară .am încărcat mai puţin. Şi dacă voi face o săp
tămână aşa, atunci voi cruţa o sanie întreagă, şi 
îmi vor veni doisprezece lei, pe degeaba. Buim. 
— Da, dragul meu, aşa pică omul în ghiarele dia
volului. — Slavă Domnului, că îngerul meu pă
zitor a fost mai cuminte decât mine". 

Unchiul se opri aci, dar eu voind să s-tiu poves
tea mai.departe, l'am întrebat: „Cum de îngerul 
păzitor a fost mai cuminte decât el ?" 

„„De şase sau şapte ori am făcut aşia", conti
nuă unchiul, „dar totul e numai până la o vreme, 
în t r 'o zi. se porni un vânt cald de primăvară — 
era tocmai înainte de Paşti — pe noi, cărbunarii, 
acum pe drum ne cuprinse o gri je mare, deoarece, 
când sufla un astfel de vânt, măsurătorul era tot
deauna mânios, căci nu putea dormi, avea dureri 
de cap şi era cu toane. Dacă măsura în zilele a stea 
apoi niciodată nu ieşea bine la cap, căuta pricină 
şi oprea plata pentru mai mult timp. într 'o asfeî 
de zi, ne pornisem un şir întreg de sănii, eu cu 
sania mea eram cel din urmă. Mai înainte de a 
ajunge la fierărie, tovarăşii mei opriră, şi vârîră 
între cărbuni ce le stătea la îndemână, ca lipsa să 
nu fie bătătoare la ochi. Vecinul Neculae vâră o 
legătură de fân, aşa că dricul sănii era umplut cu 
vârf. Să mergem, în plata Domnului! Ce-a da 
târgul şi norocul. Măsurătorul aştepta acum în-
naintea fierăriei sosirea săniilor. Dar nu privea 
în zori, să ne vadă. Era fără blană, învălit numai 

ale oracolului, тoştite fireşte, ca întotdeauna, sub 
specie aeternitatis. De târziu nu e târziu, căci dl 
Branişte e un oracol care se respectă şi ştie să ob
serve intervalurile de rigoare, obosindu'şi rostul 
binecuvântat numai cu prilejuri solemne, numai 
în acele clipe pline de o^aină nepătrunsă de muri
torii de rînd, când geniul nevăzut al istoriei deter
mină schimbări esenţiale îu viaţa popoarelor. 

Mai va deci pană să avem fericirea de a'l as
culta. ' 

Pe semne, părerile publicate îu „Tribuna''' de 
dd. Parten ie 'Coama şi Dr. loain Mihu asupra în
cleştărilor noastre interne au fost să fie hărăzire 
unei mult dorite schimbări înspre bine; schim
bare, pe care noi cei -învălmăşiţi de luipte n'o pu
dern desluşi în liniile ei mari, ci numai cei în sta
re să scuture lanţurile viremii şi să se avânte me
reu la înălţimea rece a perspectivei istorice. Pr in-
tr 'un comun instinct omenesc, adevărat, am simţit 
şi noi superioritatea morală îndrumătoare oe 'i 
'transpirait din aceste păreri venite delà oameni 
incontestabili superiori ai noştri, dl Branişte însă 
a străbătut dintr 'o singură ochire importanţa isto
rică a momentului şi istoria îi indica imperios să'şi 
afirme fără esitare calitatea de oracol. 

S'ar putea oare ea în faza de înălţare efemeră, 
în care şi-au făcu* apariţia pe scena vieţii noastre 
publice bărbaţi de prestigiul şi talia dlor CosimЛ 
şi Mihu, să nu apară şi dl Dr. Vaier Branisce in 
plenitudinea autorităţii sale de marc bărbat al 
neamului românesc? Fireşte că nu sc putea, ein-
•stit public 'românesc! Nu, — mai ales că e consa
crat de tine cinstită opinie publică românească 
şi ca oracol al vieţii noastre politice, mai acumu
lând — d u p ă cum bine ştim cu toţii — încă atâtea 
alte atribuţii de un ordin etic superior. Cine nn 
ştie, de pildă, că d. Dr. Vaier Branişte e luminii 
şi fericirea Bănatului; cine nu ştie, că în trecu
tul recent, a sfărmat cu arma unei tăceri mai re
sistente decât oţelul în care sunt îmbrăcaţi redac
torii „Tribunei' ' acuzaţii sub povara cărora s'ar fi 
prăbuşit ca fulgerată 'biata noastră eiată a „oţeli-
ţilov" — şi cine nu ştie, eă dacă o supremă necesi
tate naţională ar cere să iertăm pe cei din Sodorna 
autorizaţilor, n'am putea invoca « all'tă probă de 
onestitate publică, de .moralicate politică irepro
şabilă şi de loialitate absolută 'decât pe — da, pe 
dl Dr. Vaier Branişte delà Lugoj. 

Era deci firesc, ca in porţile Sodomii noastre 
naţionale să le iasă d-lor Оовша şi. Mihu întră 
întâmpinare, nimenea altui decât dl oracol naţio- . 
m l . 

Ar mai fi să reproduoeui aici adâncile revelaUi 
politice ale dlui oracol, ca importanţa istorică a 
zilei în care au apărut îu Dărăbielu să poată fi 
înţeleasa pe deplin. Aceste se pot rezuma în urmă
toarele puncte: 

«ase 
cu iui şal. Aşteaptă! striga celei dintâi .sânii, carp 
oprise. Astăzi măsurăm!! — Gata-i! Am păţit-o 
şoptiră tovarăşii mei unuii către altul, iar eu către 
mine însumi: Dumnezeule! Vecinul Neculae se 
duse la măsurător şi-i zise: măsuraţi, măsuraţi, noi 
în ori ee zi sun tora pregătiţi. -Numai că suntem 
înaintea sărbătorilor şi n'avem timp, avem nevoie 
de lemne pentru sfintele Paşti. — Nici o vorbă! 
Astăzi vom măsura striga slujbaşul, şi făcu seni :i 
celor ce aveau eă descarce să vie eu coşurile ІогГ' 

„Şi cum s'a .sfîrşit povestea Г întrebai pe 1111-
cheaşul meu, după aceea. 

„Cum să se sfârşească! întâiului dric i-a lipsit 
o jumătate de coş, cel de al doilea a ajuns tocmai 
la măsura, celui de al treilea i-a lipsit mai mult 
de un caş, celui de ai patrălca, care era al vecinu
lui Neculae, i-a lipsit două coşuri şi cel de al cin
cilea a avut măsura deplină. Îmi ştersei fruntea 
repede de sudori, ca să nu mă vadă asudat şi bă
nuiala să-i fie cu atât mai mare. Descărcătorii în
cepuseră să golească sania mea, iar măsurătorul 
zise: Ei, asta-i sania lui Fiorea. Ăsta niciodată 
n'aduoe lipsă, că-i om drept şi am mare -încredere4 

TARI, LUCRATE CU GUST Ş! IEFTINE 
să pot căpăta numai la fabrica de mobile alui 

OíGuCl) Co Ш і , Széchenyi tér 47 

Lucrul solid şi preţurile ieftine e cauza că numărul cumpărătorilor noştri zilnc să înmuliesc. 
М Г T r u s o u r i c o m p l e t e p e n t r u m i r e s e . 
Aranjamente admirabile pentru prânzitoare, dormitoare, saloane şi odăi etc. 
Mobile englezeaşti cu piele. Preţuri de tot ieftine. 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă plătîre în rate. 
în provincie Ia dorinţă mergem în persoană şi arătăm bogatul nostru catalog ilustrat. 
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1. Сееаже se i>etrece azi în viafra noastră internă e 
o răevrătlre a „Tribunei" montra disciplinei de partid 
«i a comitetului, iar nu ceeace au spus d. Cosma şi 
Mihu. 

2. „Tribuna" continuă ţi azi 'campania nemotlvată, 
începută anul trecut şi aplicată în spatele comitetului. 

•3. Comitetul a fost dator să aducă cunoscuta sa ho-
tarîre din 21 Decemvre 1910, pentru că „Tribuna" a de
clarat singură că nu serveşte partidului ţi că e inde
pendentă. 

4. Comitetul n\a hotărît si distrugerea „Tribunii", a 
pus totuşi „Românul" la Arad pentruca să se apere îai 
tu succes împotriva răsvrătiţilor ei pentruca în chipul 
acesta să — localizeze focul, care prin aşezarea „Rom.i-
nului" de pildă la Sibiiu, ar ii încins întreg neamul. 

5. Localizându-so focal suferă numai cei din Arad, 
toti ceilalţi Români delà Tisa çi până la Marea Neagră 
sunt feriţi de valurile luptei si pot să muncească în 
linişte. 

6. Oracolul — d. Branişte — va. mai vorbi cu alt 
prilej, când dd. Cosma şi Mihu vor fi de» acord cu ace
ste premise ale d-sale. 

Că du Dr. Vaier Branişte mai retipăreşte ca 
acest prilej şi „rezoluţiunile" din 21 Decemvre 
19U0 ale comitetului, dovedeşte iramai perfecta 
d-sale loialitate. 

Iată'l deci pe slăvitul nostru bărbat stăruind 
tse-nm şi imperturbabil în pozele sale de personali
tate providenţială — spre sincera noastră mân
gâiere a tuturor. Slăvit să rămână bărbatul, slă
b i t ă înţelepciunea lui. Afle deci, cu noi împreună, 
întreg norodul românesc, că ceeace ne sufocă u i 
pe toţi nu e un groaznic blestem naţional, ci o fe
ricire do care poate niciodată n'am avut până azi 
parte. Trăim vremuri de muncă naţională asiduă, 
de linişte productivă şi de ©fusivă dragoste fră
ţească. Fericirea aceasta se datoreşte „rezoluţiuni-
lor" comitetului, care a salvat disciplina şi au
toritatea, a prevenit mari primejdii naţionale, a 
pus „Românul" la Arad şi a localizat focul, dând 
politicei româneşti o deplină libertate de înflori
re prin apropiata distruge© a Tăsvrătj ţ i lor . 

Sue inimile! 
Do acum ѵтвпіеа va ţese pe îndelete' vălul ei 

de uitare pentru toate mizeriile închipuite ce stat 
de greu ne-an muncit în aceşti ani din urmă. Ge
neraţiile dim viitor, voir ртіѵі numai prin acest 
văl fermecat întâmplările dim. zilele noastre. Şi 
uita/te vor rămânea pentiru totdeauna chiar fap
tele infamante atribuite azi iubitului nostru oracol 
delà Lugoj, uită trădarea delà Sasca, uitate pac-
tări ledela Lugoj, uitate milogrrile din antişambre-
le miniştrilor. Ceeace regretăm însă e, că şi succe
sele politice interne, epocalele articole şi cauzării 
politice din Dărăbiehi ver fi ajunse de aceiaş 
soartă. Până chiar şi aceia perlă de infamie eu 

articolul unguresc al dlui Goldiş. — va fi distrusă 
de aceiaş soartă nemiloasă. 

In închipuirea fericiţilor noştri urmaşi, u r k -
şul incendiu care ne mistue azi — va lua nelămu
ritele întinderi ale unui mister si cine va şti să 
spună atunci, că acest fenomen grandios şi totuşi 
•atât de bizar se datoreşte în bună parte şi cinsti
tului publicist delà Lugoj Dr. Vaier Branişte, a-
ecastă personalitate de diamant a vramüLor noa
stre, ale cărei proporţii se vor contopi odată cu 
îneaşi perspectiva istorică a acestor vremuri de 
aur... 

Să curăţim viaţa publică. 
Amoralul Vasile Goldiş a luat as'Upra-şi 

rolul să... curăţească viaţa publică. Asta 
ar însemna nici mai mult nici mai puţin 
decât ca un bandit, oare ar sta înaintea tri
bunalului, tradus penïru atentate odioase 
la viaţa oamenilor cinstiţi, întrebat asupra 
faptului, ar răspunde cu ifos : 

— .-Im vrut să curăţesc viaţa publică! 
Un Goldiş este chemat să cureţe viaţa 

publică? Dar munca de asanare morală a 
vieţii noastre de un an de zile durează toc
mai pentru eliminarea sa din viaţa publică 
pe care a exploatat-o pentru interesele sale 
mârşave. Când oameni ca d> Cosma, Ivan 
şi Comşa îi spun în faţă, că interesele sale 
meschine, au adm nenorocirea aceasta a-
supra unui neam, criminalul mai are în
drăzneala să vorbească de o curăţire a vie
ţii publice prin el ? 

In numărul de azi al murdăriei sale, 
numită foaia comitetului naţional, acest 
neruşinat publică următoarea 

Declaraţie, 
In faţa nemaipomenitei infamii, ce se scrie 

azi la adresa mea în „Tribuna" sub titlul; „Să 
curăţim viaţa publică", prin aceasta dau dreptul 
şi provoc pe oricine, astfel şi pe toţi redactorii, 
protectorii şi aderenţii „Tribunii", ca să scruteze 

» întreaga mea viaţă publică şi privată şi să dea pu
blicităţii tot ce ar afla infamant în această viaţă. 

Vasile Goldiş. 

în el. Hotărît că nu va lipsi — şi sania a avut tot 
unsprezece coşuri. — Cât de mult m'aim Tuş ina t 
de mine însu-mi, atunci, miei nu poţi să-ţi închipui 
Petre. Măsurătorul avea o părere aşa de bună des
pre mine — clar eu mă mişeuisem ca şi ceilalţi. Ce 
am făcut după aceea, gândeşte-Фе singur. Din zi 
în zi, aim încărcat măsura plină şi asm fost iar 
drept ca imai nainte, că naiba s'o ia, înşelăciunea 
nu-ţi ajută nimic". 

„Ei, ş'apoi!" exclamai eu. 
„Cum ş'apoi ! acele şase sau işepte coşuri le am 

pe suflet şi tare-s grele zilele bătrîneţii. — Şi zici 
că ţi-e cunoscut Toader Lăcătuşul ?" 

„Da, î l vedeam pr in crîşmă, că pe acolo mer
geam şi eu po vremea aceia". 

„Bine mă băiete, unchiu se apropie de mine 
şi-mi şopti în taină: „Реѣге, idragul imeu, eu am 
strîns puţinele parale. Să fie poate, eu toţi, trei
zeci de lei, poate ceva mai mult. Şi şi aşa omul nu 
poate lua nimic cu dânsul în mormânt. Ou vreo 
opt lei poate că l'am înşelat pe Toader Lăcătuşu. 
Kogu-te, fii bun, de-i dă omului, când te-i întâlni 
cu el. Dar să nu te muşte şarpele, eă-i spui delà 
cine, spune-i numai că-e banii lui, şi eă-i poate lua 
cu cugetul curat. Aş fi împăcat i a suflet dacă ai 
putea eă-mi împlineşti rugămintea asta. Ce mare-i 
ispita şi cât de uşor omul poate cădea în .mre
jei© e i !" 

Iată mărturisirea unchiului şi când mă porni 
la oraş, îmi dădu banii, înfăşuraţi şi îndoiţi în-
tr 'un colţ, de pânză albă. Trecu multă vreme, pâ
nă ce am întâlnit pe Toader Lăcătuşul şi povestea 
unchiului se cam învechise. In sfârşit îl zării odată 
pe bătrînul meşter, oare avea capul, alb oa laptele 
şi-1 văzui odikamdu-şi bătrîaeţele ш grădina ora-

; r 

şului, gândimdu-se la fierăria lui pe care o vân-
du^se de mult. I i istorlsi-i povestea şi-i dădui cei 
opt lei. 

j,Câto nu trăieşte omul, dacă îmbătrîneste", în
gână bătrînul mimbind şi se ridică tremurînd. Da, 
dacă mi-ат înapoia toţi cărbunarii banii, cu care 
m'au înşelat! E-he-he, ce bine ar f i ! Săracii de ei, 
cât de prost trebuie să mă fi socotit ei. Da, da, 
aşa-i cane are de lucru cu văcarii şi cărbunarii, tre
buie eă fie cu ochii în patru. Având încredere şi 
credinţă în ei, de mullte ori nu măsurăm săniile, 
cu 'toate că bănuiam, că 'n fiecare nu erau mai mult 
decât opt coşuri "şi jumătate. Ba ştiam lucrurile 
'astea dinainte. Ei şi omul acela a vrut să mă în
şele, şi voinţa-i faptă. Nedreptatea trebuie nimi
cită. Eu primesc cei opt lei, lângă ei mai pun încă 
doisprezece şa te rog să-i duci unchiului tău un 
pol. Şi-i spune prin gura dtaâe să dăruiască polul 
acesta în numele meu unui om sărac şi cinstit, pe 
care-u crede el. 

Eapta blajinului bătrîn, mă pune pe gânduri. 
A, ha, îmi gândeam eu : „Deci dară bătrînul fierar 
era pregătit la înşelăciunea cărbunarilor şi din-
nainte îşi scoase din socoteală lipea din partea lor, 
însă fără oa ei eă ştie. De-i aşa, atunci a© schimbă 
povestea, Horea, n 'a avut folos delà săniile cu 
lipsa, ci cu săniile acelea el nu s'a lăsat; înşelit. 
— Ciudată judecată, fătul meu, voinţa i-a 
fost rea jşi păcatul deci este. S'ar spune şi altfel: 
Cine prilejuieşte aproapelui său un folos, cu gân
dul să Jl însele, acela fără îndoială săvârşeşte în
şelăciune. Da, da, cucernicie sălbatică a unui po
por cinstit.. Gânduri rele sunt, dar nu-i putere su
fletească să le prefacă în fapte. Firea lor le în
găduie să fie răi, 

Am reprodus-o întreagă, drept dovadă 
a culmei cinismului omului fără obraz, 

care contând pe desgustul firesc al oame
nilor dc omenie de a se ocupa cu murdă
riile vieţii lui, sfidează lumea cu acest aer 
de îndrăzneală. Reproducem aici din nr. 
271 —1911 -ebviTribunei" o trecere repede 
în revistă a vieţei „asanatorului' Goldiş, 
la care n'a ştiut altceva să răspundă de' 
cât că se lasă păgubit. Iată articolul: 

0 răfuiala, 
1). Vasile Goldiş, în numărul de azi al 

„Românului" răspunzând unui articol al 
dlui Goga scrie între altele: 

...„Dacă d. O. Goga nu vrea să fie 
dintr'un aluat cu noi, ci preferă- să fie 
dintr'un aluat cu dnii Sever Bocu şi Iosif 
Scheopul, dacă nu vrea să fie alături de 
Dr. V. Lucaciu, Dr. T. Mihali, Dr. A. Vlad, 
Alex. Vaida Iuliu Maniu ci preferă să fie 
alături de niangriştii Miron Grecu, George 
Turicu şi Pompeiu Dorea, amicii şi ade
renţii „do principii" ai călugărului Cioro-
găriu, închinându-зе îu ,,bisericuţa" lui 
Iosif Scheopül, e treaba dsale. De gusti-
bus, non est disputanduraiv 

Dacă însă d. O. Goga, în această socie
tate crede că ar avea îndreptăţirea să. mo-
rlizeze lumea, să facă selecţionarea valo
rilor, să intelectualizeze (grozavă vorbă) 
politica românească, atunci dsa este jertfa 
unei tragice sinamăgiri ori voieşte să tragă 
toată „lumea românească pe sfoară." 

Eu nu ştiu, nici nu vreau să caut din 
ce aluat sunt acei noi, cu care-i place dlui 
Goldiş să se asemene, —'eu nu-i voi ase
măna în nici un caz cu d. Goldiş ! — dar 
când îmi aruncă, şi nu pentru întâia oară 
acest atac pieziş, care pe lângă infamie 
mai uneşte şi laşitatea, sunt în drept să 
caut din ce aluat este format d. Goldiş, 
юа să-mi pot explica dispreţul ce se ascun
de în chipul acesta laş- în cuvintele sale. 

Să-1 supunem deci pe d. Goldiş aşa 
•măcar în fugă unei scurte analise, ca să 
vedem din ce acumulare de energii mo-

Tot de părerea asta era doar şi unchiul Floreu, 
când îi dădui banii. Xu mai putea de bucurie când 
îi spusei că Toader Lăcătuşu Va iertat cu toată 
inima. 

Acum însă Ată grijă î l neliniştea. — Un om 
sărac! de unde să-1 iai pe omul cel sărac şi să-i dai 
banii ? Toţi sătenii, ce-i drept nu-s avuţi, dar aă-
rac nu-i nici unul. Şi-işi aduse ïaminte de un bă
t r în ce avea un picior de lemn, căruia pădurarul 
i-1 rupsese cu patul pustei, pentruca îl găsise, a-
dunând răşină de pe scoarţa copacilor. Acela şchio
păta din uişe în uşe, cerşind o coaje de mălai, un 
ban, iar delà cei mai bogaţi căpăta şi câte un golo
gan. Când cărbunarul Florea îi dădu cei 20 do 
lei, cerşitorul î i ţinu multă vreme pe palma des
chisă, î i privea cu mirare şi murmură: „Ai mei 
aă fie ? Şi pentru ce ? Sărac doar nu-s, doar că nu
mai din când în când cerşesc pe unde pot. Dar, dă, 
dacă Dumnezeu i-a menit să fie ai mei, atunci îmi 
cumpăr o casă, zicând din suflet : Bogdaproste ! 

A V I Z . 
Abonaţii cari nu şi-au reînoit încă 

abonamentul sunt rugaţi prin aceasta 
să binevoiască a-1 reînoi cât de curînd 
ca să nu fim siliţi a le sista exoedarea 
ziarului. Restanţierii sunt rugaţi să plă
tească şi restanţa de abonament. 

Adm. „Tribunei". 



rale, scpaţe , dsa acest despreţ mân dru,,j 
careul face, eă-̂ şi dpa mereu preţioasa^ sa 
perspnă drept termen (Je comparaţ ioa va-M 

ІогЦрг morale şi intelectuale în viaţa noa
stră, publică, 

Să-І privim întâi sub>. raporhd politic. 
Ca om politic e prototipul integrităţii de 
caracter şi a omului de convingeri. Pe al
tarul acestor cönvngeri a adus cele mai 
mari sacrificii. A .suferit temniţi, luni, ani 
de zile, a fost om bogat şi a sărăcit, călău
zit de supremul principiu căruia ba rămas 
credincios o viaţa întreabă : „ŢctuJ pentru 
naţiune!" Air fi pfcttit éá-~ î*e profesor la 
jitat, nu pwteayînsă. primi slujbe deki; duj-
raanii neamului, şi n'a primit. Contele 
Apppnyi, l'a îmbiat cu postul de secretar 
de stat. Putea el să primească aceasta din 
mâna unui cojite Apponyi? Nu. Şi. n'a pri
mit. Ministru nu ştiu dacă bs'a îmbiat să 
fie. Refuza însă la sigur. Minciuna? Ca
lomnia.? Nu le cunoaşte, cel mult poate 
din experienţa cu alţii. N'a minţit, n'a ca-
lomnit, nici atunci când acestea îi puteau 
aduce vre-un folos. Un om la care te poţi 
provoca în toate împrejurările. Cuvântul 
lui e sfânt. Aceasta pare de altfel a fi chiar 
materia primă, vorba lui Carlylo, a fiinţei 
lui: sinceritatea. O înaltă însuşire, care la 
d, Goldiş îţi înlesneşte imediat sarcina de 
a-i deosebi valoarea reală, de valoarea 
(vpaventă. Inefârşit un ofm pe oare ţi-1 poţi 
dóri totdeauna, nu numai ca prietin ci şi ca 
adversar. Cald, devotat, şi bun ca prietin, 
loial, onest şi di'ept ca adversar. Asta e o> 
opiniune curentă despre d. Goldiş. E drept 
<:a rând pe rând şi-a cam trădat toţi prie
tinii câţi i-a avut în viaţă", ceeace e o in
dicaţie destul de sigură că-i va trăda şi pe 
cei cari îi va mai avea, nu cumva să vă 
pripiţi însă judecata: îi jertfia pentru bi
nele public. Căci binele public mai presus 
de toate. Mai presus şi de prietinii. 

Ca inteligenţă, foarte complicat. O 
inteligenţă, vie, scăpărătoare, largă, spon
tană, ştiinţifică. Nu e o inteligenţă a po
trivelii, a tertipurilor, a şurupurilor. Om 
-cu o vastă suprafaţă, este tot atât de a-
dânc. Orator, — distins. Scriitor, — şi 
mai distins. Discursurile sale din Cameră 
ssunt toate pătrunse de acea notă a intran
sigenţei viguroase, care este caracteristica 
firilor alese. De câte ori şi-a ridicat cuvân
tul, totdeauna a stârnit furtuni, era omul 
cel mai dujmănit în Cameră. Alţii se mai 
potriveau împrejurărilor, câte o adulaţiu-
ne la adresa Ijui A|pponyi, doamnei Ap-
ponyi care privea de pe galerie, câte un 
cuvânt despre „unitatea naţiunei maghia
re", câte un discurs despre alcoolism, des
pre creşterea gândacilor de mătase, la dân
sul nimic, numai intransigenţă de idei, 
forţă, vervă şi neînduplecare. Mai ales în 
raporturile cu renegaţii neamului a fost 
<le o exemplară străşnicie. Când unchiul 
/său Iosif Goldiş, trădase ca >Mangra azi 
partidul naţional, el fu cel dintâi care rupse 
-ori ce legături cu dânsul şi ca un nou Bru
tus, Га executat. Ce-i drept mai târziu a 
votat cu dânsul la alegerea de episcop în 
Arad, dar numai după ce a primit „asigu
rarea că va lucra penthi partidul naţional. 
Cu Burdea n'a voit să stea nici odată de 
vorbă, alţii, au băut „pertu" cu Şeghescu 
Vau numit „regeneratorul neamului", dân

s u l i-a străpuns totdeauna cu privirea sa 
fulgerătoare de dispreţ şi osândă. Cu Man
i l a , ce să mai spunem. O ştiu toţi. 

I Ca scriitor, о ф o absolutó valoare. E 
Istoric, de аре«ШіІ&1^1і!^І€Ю.и!п în Aca-

Ca scriitor, o •de o afesol, 
jistoric, de аре«Ші|Ь&1&Ы$? 

"omână îl aşteaptă, cu siguranţă, 
tor de cai noui, in cercetările, is-

tlemia Ro 
aJeschiza 

^ьре Jiirn}ä a p^.lföí " actty A'Ş'ţi ' .ştiiăţ'ificQ. në-
jahi'pülut alegè cu o" mândrie* specifici,,: 
Viii renumit istoric ungur, Mankóid,' a fost 
'dovedit cu o neonestitäte literara, plagian-
idu-1 pe d. Goldiş. Cală'autoritate ştunţt-
fică şi morală hU'dü'cea. un astfel de om 
îri párfámént'ùî unguresec. — Ö extraor
dinar dë bogata activitate mai are risi
pită prin publicaţiile periodice. Vreme de 
mai biné de urî deceniu câte articole cu 
răsunet vedeau lumina în „Tribuna Popo
rului" şi în „Tribuna" şi nu erau iscălite, 
toate'erau ale dlui Goldiş. Dar priviţi-i' 
activitatea prodigioasă' ce o desfăşcră de 
un an de'zile, de oândfe direcior la „Re... 
mânui". Fiecare zi cu articolul său lumi
nos, elocuent, adârtc şi ştiinţific. î 

Viaţa sa privată, — la el s'ar potrivi, 
mai bine vorba, că e de cristal. Se poate 
spune că aceasta este partea lui cea mai 
tare. Este curăţenia îrîsaş. In Braşov, cât 
a stat profesor, a trăit ca o călugăriţă, în 
Lipova ca o muceniţă. N'a fost stâlp, de 
cafenele, n'a»petrecut nopţile la cărţî, n'a 
rămas dator nici odată nimănui, n'a neno
rocit femei, nu-1 ajung blestemele mame
lor nenorocite, om în fine a cărui viaţă e 
o adevărată simfonie intimă, care răsună 
pe toate strunele, când încerci să le încor
dezi. Un astfel de om împrăştie în jurul 
său o atmosferă- <|e neiînchipuită^ austeri
tate morala^ï are heapiirafc toate atribu
tele posibile de a face pe moralizatorul 
societăţii. 

Din orice perspectivă Гаі privi, îi gă
seşti desăvârşirea. Ia de pildă sentimen
tul desinteresării, până la ce limită îl ştie 
împinge. A slujit 15 ori 16 ani ca profesor 
în Braşov. Chemat la Arad, de interese su-
perioare de a organiza Aradul şi a determi
na aici un curent de muncă culturală, el 
nu pregetă să-şi lase postul şi pe când al
tul, ar fi cerşit atestate medicale că e bol
nav, neputincios, el renunţă la o pensie, 
pe care ar putea-o câştiga pe aceasta cale 
şi care ar însemna a frustra modestele ve
nite ale şcoalelor din Braşov şi vine la 
Arad unde unchiul său, episcopul Goldiş 
îi face numai decât adaos personal, ceeace 
n'are nici unul din asesorii mai vechi în 
anii de slujbă, renunţă fireşte şi la acesta, 
căci riu-1 poate primi fără a aduce o jig
nire altora şi mai ales o ştirbire reputaţiei 
sale de om puritan şi imaculat. 

Un capitol i-s'ar cuveni activităţii sale 
neobosite şi rodnice în fruntea Asociaţiei 
culturale din Arad şi pe celelalte terene 
bisericeşti, şcolare şi fondaţionale dar 
mai ales pe terenul stăruinţelor titanice 
ce a depus pentu închegarea societăţii şi 
pentru pacea şi iubirea frăţească între oa
meni de care e neapărtă nevoie ca să poţi 
munci în tăcere şi să creezi şi să adân^şt i 
simţămintele şi aşezăimintele naţionale. 
Dar alstpa nu pot intra în cadrul modest 
al unui articol. 

Gloria cea mai mare apoi, pe ere is
toria o y a lega de-a dreptul de numele lui, 
este, ceş pe care şi-a câştigat-o anul trecut 
la „Vas", data. istorică delà care începe 
noua viaţă a partidului naţional. Afcest 

apt chiar singur îl..învredniceşte la reçu- ' 
|ioştinţaposterităţii". 
I . Plămădit dinţr'un »astfel de aluat care 
poartă în sine întreg titlul de nobleţă, aluat 
pxtrafin, subtil.şi rafinat, îmi zic şi eu, că 
jd. Goga' face într*adey^ rău, ca nu vrea 
Să fie dinţr'un aluat cu domnul Goldiş şi 
preferă să fie dinţr'un aluat cu — mine. Ii 
mai spusese cam acest lucru dlui Goga şi 
d. Vaida. că nu-şi ştie alege prietinii dsa 
şi-a ştiut alege unul, care i-a şi dat man
dat. In politică nu te suie nici talentul, nici 
vredniciile, nici de cele mai multe ori me-̂  
ritul. In politică te suie o favoare a mo
mentului, de multe ori iscusinţa- în ale
gerea prietinilor, însfârşit o mulţime de 
alte circumstanţe. 

Eu din toate aceste glorii n'am nici una. 
Om cu greşeli, cu păcate, oare am făcut 
în tinereţele mele şi, câte odată, nu măi 
sfiesc a o mărturisi, îmi place să fac şi azi 
chefuri, care am jucat, azi nu mai joc, şi 
cărţi, care am făcut şi asta singur o re
gret şi datorii, căci a trebuit mult să gem 
până ce am putut să le plătesc, — eu in
voc toată bunăvoinţa semenului meu pe 
seama bietelor mele tinereţe. Căci ele îmi 
sunt scormonite acum de judecătorii mei 
neînduraţi şi fără prihană, ca d. Goldiş şi 
consoţii. Şi dacă mai pot avea şi un alt re
gret, e că observ în clipele astea ca vorbesc 
şi eu de tinereţele mele ca despre ceva ce 
a fost. De asta îmi pare mai rău. Căci mi
le iubesc cu toate neajunsurile şi sminte-
lele lor. Nu-s nici membru în comitet, nici 
deputat, nici fruntaş, dintre cei dintâi. P e 
urma muncei mele grele şi ingrate ce să
vârşesc .cu tot idealismul ce mi-a mai ra
inas, nu pot răsări asmenea glorii. Şi dacă. 
n'a'ş fi atât de calomniat şi de ponegrit de 
d. Goldiş şi consoţii, cum sunt, mi-aş în
chipui că n'am nici una. Aista una îhisă o 
am. Şi bănuesc că asta.-l va fi îndemnat şi 
pe d. Goga să mă prefere pe mine. 

Arad, 23 Decemvrie 1911. . ^ 
Sever Bocu. * 

întrebăm, riu pe Vasile Goldiş, ci pe 
orice om cinstit, faptele de mai sus, pe 
cari le rabdă hârtia nu sunt suficente! 
Să venim şi cu faptele sale pe care nu le £ 
rabdă hârtia? Ne leagă făgăduinţa făcută 
de atâtea ori către public că-J, vom feri de 
sentimentul scârbei. Ne leagă bunul np-
ßtru simţ de a nu scormoni Î1\ gunoi. Faţă 
de tupeul extraordinar al lui Goldiş, însă, 
cerem totuşi scuzele cetitorilor noştri spre 
a-i putea pune o singură întrebare: 

Adevărat este ori ba, că D-Ta de 12 
ani de zile furi o nenorocită femee cu 
câte 100 cor. lunar, pe care ai păcă-
ïit-o îa faja notarului public ş | şe şi-
Icreâdă cuvântului D-Tale şi să rn^şi 
ia pretensiunea sa justă la protocol? 

Declarăm că cu celelalte fapte ale hui 
[Vasile Goldiş, pen]tru respectul presei 
noastre nu ne vom mai ocupa în ziar, nu
mai întrutât încât e\e pot sta în vre-o re
ferinţă cu viaţa publică. Pentru ca însă 
„азапаіогцѴ Vasile .Goldiş, să fie clasat 
nu după îndrăsnelile sale, ci după faptele 
sale le vom pubica pe acestea ţntr'o bro
şură, pe care nu sunt datori să o ciieasep. 
toţi ùetitorii noştri, ci numai cei caii 
vreau să ştie, cine e Vasile Goidiş. 
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Tàciunarii. 
„Тгйитат esse delendam". 

„Românul". 

Pe valuri duce, Grisul un vuet plângător, 
E strigătul de <moarte*al blândului Bihor, 
Pe-altarul nopţii cade, cum cade jertfă mielu, — 
Au rí auziţi suspinul pământului lui Oelu? 
Ca viersul trist al Mărei de vânturi biciuite 
Răsună glas de jale în zările -cernite, 
JE sufletul ce 'n ghiare îl gâtuie amarul, — 
Au n'auziţi, nemernici, cum geme, azi Sătmarul? 
Şi cuibul doinei sfinte tresare 'nfiorat, 
Căci vântul pustiirei pătruns-a în Bănat, 

ir norii toţi s'adună cu tunet infernal 
Să 'ntunéce lumina străinului Ardeal, 
In scrâşnituri de tigrii revolta lui se curmă, 
De-ţi pare că acesta e ceasul lui din urmă. 
Albacul îşi cerneşte curatul lui vestmânt, 
Si dureros doineşte goronul nostru sfânt, 
In praf uitată zace a Vidrei tare spadă 
Şi 'n stol grozav de-ширга-і trec păsări mari de. 

pradă. 

Şi'n zilele acestea de patimi şi grea jale 
Voi puneţi crugul lumei şi stelele la cale, 
Priviţi la calul verde ce-aleargă pe perete, 
Intortoehiaţi discursuri, organizaţi banchete. 
Pătrunşi de, rolul vostru aiceb pe pământ, 
Porniră-ţi lupta sfântă cu morile de vânt, 
Iar dacă vi-se spune că V'aţi greşit cărarea, 
Ca să orbiţi o lume, aţi inventat Trădarea! 
•Dispreţ pe voi, nevolnici păcatului robiţi, 
Pe cel mai bun al vostru aţi vrut să-l răstigniţi. 

'Voi, putrede Caiafe şi farisei pizmaşi, 
Cei coborîţi cu sete la rolul de şutaşi. 
Voi care templul nostru l'aţi prefăcut în piaţă, 
Ca să prostiţi norodul cu gesturi de paiaţă, 
Voi, care pr&făcurăţi altarul în tarabă, 
Şi-aveţi în loc de rugă clevetituri de babă. 
Dispreţ pe voi, ruşinea străbunilor mej, mari. 
Dispreţ pe voi de-apururi, nemernici tăciunari! 

Va pus păstori ai turmei o soarte ne'înţeleaptă, 
Când haitele flămânde spre turmă se îndreaptă. 
Conducători ai oastei v'a pus un crud destin, 
Când roitori din noapte duşmanii noştri vin. 
Şi, penbruca „fruntaşul" neturbwrat să doarmă, 
Ucideţi sentinela ce vrea să dea alarmă?? 
In lături, ciocli negri, eroi de carnaval, 
Voi, umbre ce v'aşterneţi pe-al nostru ideal! 
Păcatul vă e frate, minciwm vă e sora, 
De-aceea nu mai vine măreaţa auroră, 
De-aceea nu răsare al nostru dulce, soare, 
Când nea/mu 'ntreg aşteaptă „o dreaptă sărbă

toare". 
Al nostru este dorul de soare şi lumină, 
A noastră e credinţa în ziua ce-o să vină, 

p Al nostru e îndemnul ce trece 'n zări departe: 
„Deşteaptă-te, Române, din somnul cel de 

moarte!" 
* 

Şi'n timp ce greu dispreţul se laşă peste voi, 
Cu noi este Lumina, triumful e cu noi!.., 

T. Miron. 

Cel mai frumos, mai elegant calendar pe 1912 
e neapărat Calendarul 

„ L u m e a i l u s t r a t ă " 
Conţine 190 paf. cu bogate, variate si admirabil 
reuşite ilustratiuni şi tipărit pe hârtie de lux -
Depozit general : Librăria Ig. Herz, Bucureşti 
România. — Preţul Cor. 1 SO — Se află de vân
zare şi ta «Librăria Tribunei*. — Porto 30 fikri. 

Declaraţie. 
Am tot cremt că dacă nu singur, îndemnat de un 

minimal simţ de corectitate, vor veni în cele din tu
rnă patronii ziarului autorizat să'l silească pe d. 
Goldiş. si'mi extrădeze pe mişelul care a atentat 
la cinstea mea personală în ziarul „Românei". 
Căci nu poate fi admis, ca un ziar cinstit să în-
gădue atacuri de felul acestuia sub — anonimat. 
Asta cred că e indiscutabil. 

Mi-se pare însă că atât d. director cât şi co
mitetul de redacţie se află în punctul acesta într'o 
situaţie dificilă. Căci pentru a'l extrada pe autor, 
ar trebui să'l extrădeze însuş pe d. Goldiş. Iar a-
ceasta abnegaţie, mai alejs dlui Goldiş, de a se ex 
trăda pe sine însuş, recunosc, e prea mult să îi o 
ceri. E mai bine şi mai comod, ori cât ar fi de laş, 
procedeul: să stee la spatele lui Hălmăgian, ori 
la spatele celor ce'l înconjoară zi de zi pe d. Goldiş 
cu ciomegele. Aceasta ^ntră în psicologia «asa-
natorilor de moravuri". 

In faţa acestor împrejurări m'am răsgândit 
să mă duc totuşi la proces şi cu — d. Hălmăgian. 
Am dat azi procură pentru un nou proces împotri
va ziarului autorizat. Nu sunt d. Goldiş, ca să pot 
răbda acuze infamante asupra mea. Mă voi „i ă-
fui deci cu adevărul" cum m'a îndrumat d. Goldiş, 
căci mişeii au acum o altă chemare; „să asaneze 
moravurile". 

La insultele „Românului" de azi înainte nu 
voi mai răspunde. 

Arad, 31 Ianuarie 1912. 
Sever Boen. 

0 idee salutară. 
I). Dr. Gheorghe Garda, advocat în Făget, a 

adresat ziarului „DrapeM" următoarea вегюЬаге: 
Deja delà începutul activităţii mele 

ca advocat, multor clienţi de-ai mei, oca-, 
zional, le făceam mai multe mici servicii 
juridice, parte informative, parte de altă 
natură, pentru cari servicii de regulă, îmi 
ofereau oare-care onorare, cari de regulă 
erau aşa de mici, de mai bine renunţam la 
ele. Nu am făcut însă bine, deoarece clenţii 
mei contau la aceea, că pentru serviciul 
făcut au să-mi plătească ceva şi când ve
deau că eu renunţ la plată, suma care era 
destinată pentru mine, o beau în birturi şi 
astfel banii aceştia sistematic ajungeau în 
mâni străine. Văzând, că bunăvoinţa mea 
nu are rezultatul dorit de mine, m'am cu
getat, că totuş va fi mai bine, dacă banii 
aceştia îi voi aduna eu, ca apoi <за-і folo-
losesc în favorul naţiunei române. Ideia 
aceasta am şi realizat-o. Atm lăsat eă îmi 
facă o puşculiţă (piesă) de tinichea cu lacăt 
pe ea şi în puşculiţa aceasta am adunat 
toţi creiţarii, cari mai nainte se cheltuiau 
pe băuturi spirtuoaee. Acuma e anul de 
când am început colecta aceasta. Descuind 
puşculiţa am aflat în ea o sumă de 98 cor. 
70 bani, sumă adunată aşa zicând criţari 
•de criţari. Suma aceasta am întregit-o la 
.100 cor. şi cu poşta de astăzi am trimis-o 

pe adţesa dvoastră, c a să binevoiţi a o 
transpune comitetului „Fundaţiunei Liviit 
Marcu", căreia îi donez suma aceasta. Co
lectarea în forma de mai sus o voi conti-
nua-o şi mai departe, iar sumele colectate 
în fiecare an le voi folosi pentru vre-un 
scop filantropic. 

Cu ; deosebită stimă : 

Dr. George Garda, adv. 

Cronică externă 
Bulgaria principat rusesc. In паотгафа b r 

către Bosfor Ruşii au căutat eă ocupe tot ter i/torni 
ce ee întind© până acolo îşi atâta cât au putut au 
făcut aceasta. Chiar Tăsboiul delà 1877 n 'a fost de
cât rezultatul năzuinţei lor şi sub pretextul de 
a scăpa pe fraţii slavi de eut» jugul turcesc, au 
vrut să cucerească Bulgaria căreia pe atunci în
cepuseră chiar să-i zică „Zadumiaiscaia gubernia", 
adică gubernia de peste tEhinăre. Dar nu nuanai a-
tâta, ci în pomelnicul nesfîrşit de t i tulaturi ale 
Ţarului au р ш şi pe acela de „Principe al Bulga
r ie i" care să păstreze şi până astăzi. Şi pentru Ы» 
veni vorba despre aceasta, socotim că e bine să ro 
producem lungul şir al titlurilor împăratului Ru
siei, duipă ucazul publicat la 11 Ianuarie curent, 
prin oare se închee convenţiunea de pescuit în t re 
Rusia, Anglia şi Japonia. 

Iată-1 : 
„Noi Nicolae al II4ea, împărat şi singur stă-

pânitor al Moscovei, Kievului, Vladiimirsc-ului, 
Novogorodorului; Ţar <al Kazanului, Ţar al As
trahanului, Ţar al Poloniei, Ţar al ßiberiei, Ţar 
al Taurido-Hersonului, Ţar al Gruziniei, Ţar al 
Psbovului şi Mare Principe al Smolensc<^uluÂ 
Lituaniei, Voliniei, Podolieî jşi í in lándei ; Pr in
cipe al Estiandiei, Lifleandiei, Kuirlandiei şi Se-
migialiei, al Saimoghitiei, Belostoc-ului, Korellei. 
Tvoruflui, Œuigorsk-luuji, Регпмііиі, Veatskml'ui, 
Bulgariei şi al altora; stăpâni tor şi Mare Prin
cipe al iNovgorodului, Oernigovuíluíi, Reazansk-
ului, Polosk-ului, Rostov-ului, Iaroslov-ului, Be-
lozersk-Tilui, UdoTsk-uflui, Obdorsk-ului, Kondi-
isk-ului, Vitebek^ului, Motislavek-ului şi a între-
gei părţi nordice; domnitor al ţinuturilor Iversk, 
Kairtalinsk şi Kabardinsk şi a iprovinoiilor ar
meneşti, -al Corcaziei şi Turohes tanul ui ; moşteni
tor al Norvegica, principe al iScMezvig-Godlstein-
ului, Stormarnsk^ului, Ditaarsensk-ului, Olden-
burgului, etc., etc., etc." 

Aşa dar, cu toate că de fapt Bulgaria a fost prea 
puţin sub stăpânirea Ruşilor, -— atâta cât a etat 
armatele lor peste 'Dunăre — totuşi de drept tână
ru l regat nici odată n 'a încetat să fie socotit ca «t> 
provinciei rusească şi numele lui să fie trecut 
pr in t re t i t lurile „Ţarilor tuturor Ruşilor". 

Aceasta însemnează că Ruşii n 'au renunţat 
încă la planul lor de a cuceri Bulgaria, pentruca. 
lastfel mai uşor să poată pune stăpânire pe în
treaga Peninsulă Balcanică, sau cel puţin pe o 
parte împreună cu Constantinopolul, lăsat ргічі 
testament de Pet ru cel Mare viitoarelor generaţii 
.ruseşti. ' „iSeara". 

Telefon ІЧГг. 4-G-7. 

K a r d o s G y u l a , 
cea mai mare fabrică de trăsuri sudungară. 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s , 
Háromkirály-ut 14-. ess. (Casa. proprie). 

Mare m a g a z i n de trăsuri noui şi folosite. 
Pregătesc lucruri de fierar, rotar, şe lar , de Instruit 
şi orice reparări de branşa aceasta, cu preturile cele 
mai moderate. — Preţcurent gratis şi franco. — Tot 
a i i se pot căpăta obnibuse oentru 6 persoane, cară 
funebre, feluritecă'uţe »Jaadanef« cu p>eţutf* macerate 
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„Martirul" calomniei. 
De trèi vie îacoaci, „mártírul" ©аіопшіеі oferă al 

snai dwgustător spectacol pe străzile Aradului. încon
jurat de 15—20 iaşi Înarmaţi «u ciomege, ziee bastoane, 
еда pleacă la slujbă ai vine deîa slujbă — secretarul 
«onsistoralui din Aradé

in urma convoiului se adună curioşi «ari îae ochi 
(mari, n«*tünd ce «omedie e. Căci văd numai un om 
palid-pàmântiu, in iată cu expresia vădită a groazei, 
întprejm'uît de'o droaie de oameni cu bastoane, cari il 
«scortează delà poarta consistorului până la poarta lo
cuinţei sale — ei îndărăt. 

— Nu e nimic! explică unul dintre privitori. — îl 
»e4rec numai pe Dcxmnu ăla de tremură, căci îi e frică 
să nu'l bată. 

A#a e escortat dimineaţa, la ami azi si seara. 
Azi, încalţe, garda a fost mai selectă: au lipsit ser

vitorii consistorului, cum a lipsit ei dl Şt. C. Pop. In 
-schimb, corpul funcţionarilor consistoriali a fost com
plect. 

Ш zile de-artndul va mai face plimbarea delà b -
.cuinta sa până la «onsietor, veşnic înconjurat de garda 
sa numeroasă. Inzădar este însă toată paza aceasta 
taină. , 

Nici сіотекііе cele mai vânjoase nul pot apăra îm
potriva nemilosului duşman care îl urmăreşte ei ziua 

19» noaptea: 
Conştiinţa Infamiilor sale săvârşite— 

* 
Ne închipuim ce cinste mare e pentru întreg consi-

«storul ei chiar pentru P. C. Sa, să'l vază pe secretarul 
•enind la slujbă ei plecând acasă — cu politie de 
«moare. 

— II. Sa V. Hosen — însănătoşit. Din Buda-
posta ni-se scrie: II. Sa .noul episcop al Gherlei, 
Dr. Vasiie Hossù, саго a -petrecut mai mniltă vreme 
î n senatorul din „Városmajor" al dlui Dr. A. Cos-
muţa, este ipe deplin însănătofit şi peste două zile 

• *sa {părăsi samatorul. 
Er i , Miercuri, seara a dat o cină în cinstea 

miai anultor prieteni cari l-au felicitat cu prilejul 
însănătoşirii sale. Imtro alţi oaspeţi au fost de faţă 
«piscopii rom. cat. Csernoch János (Kalocsa) şi 
Dr. Várady Lipót (Győr) şi secretarul general 
Sn ministerul de interne Jakabffy Imre. 

— O preţioasă comunicare a dlui A. D. Xeno-
роІ. Cetim în ziarele, din România: D. A. D. Xe-
a>opol, unul din cei mai de seamă istorici ai noştri 
şi ale cărui lucrări sunt citate cu o vie admiraţie 
ân străinătate, cu ocazia şederii ѳаіе în Paria a 
tfàcut la Institutul Franţei, o interesantă comu
nicare relativ la Postulatul psihologic în sociolo
gi* şi istorie. 

Această preţioasă contribuţie adusă filosofici 
•«de cătră un istoric de valoarea dlui Al. D. Xeno-
pol, a atras acestuia elogiile întregei prese frân
e z e . 

Ou această ocazie savantul nostru istoric, a 
fost călduros felicitat de cei mai de seamă istorici 
•şi oameni de ştiinţă ai Franţei, iar ziarele cele 
mai autorizate au consacrat lungi şi elogioase :ir-
ticole documentatei şi luminoasei sale comunicări. 

D. A. D. Xenojpol comunicând aceasta M. S. 
.Regelui a primit din partea Suveranului urmă
torul răspuns: 

Palatul Regal. ' 
Dlui A. D. Xenopol, Iaşi. 
Majestatea Sa a binevoit a'mi da ordin să vă 

Tmulţămesc călduros pentru faptul că i-aţi împăr
tăşit comunicarea d-voastrăi şi răsipunsul şi ap-e-
-ciarea marelui fiksof E. Boutroux. Majestatea 
iSa mă mai însărcinează a vă transmite înalte fe
licitări .pentru neobosita d-voastră activitate ştiin
ţifică. 

— Alegere de primar i i L*goj. Cctrm în „Dra
pelul": După o agitaţiune, cum ra r e'a văzut în 
orăşelul nostru, a decurs actul alegerii de pri
mar Sâonibăiă în mod demn şi impozamt. 

Din cei 120 reprezentanţi s'au ргеяепШ 114, 
lipsind numai 6, par te absenţi din Lugoj parte 
oriorboşi. Aşa complet încă nu ş'au prezentat repre
zentanţii orăşeneşti la nici un act, de când ne a 
<Jucem aminte. Mai ladăogând la cei 114 reprezen
tanţi încă voturile celor 10 oficianţi orăşeneşti, 
am avut 124 alegători de primar întruniţ i în adu
narea electorală, pe oare a condus-o vice-comkele 
A. Iesekutz, venit la adunare cu mare asistenţă. 

Vicecömitöle A. Issekutz deschide adunarea 
precis la ora 3. 

De bărbaţi de încredere se aleg daţii Dr. G. Po-
povici, Dr. Fényes, Dr. Stefan Petrovici şi Stefan 
Székely. 

I n comisia de candidare se aleg din partea ro-
prezentamţei d. Dr. V. Branisee şi Danul de Ni-
couici, iar din partea vicecomitelui sunt numiţi 
dnii Rev. Ioan Boros şi Dr, Henric Berdach. 

iSe suspendă şedinţa şi comisia se retrage. După 
10 minute reapare anunţând vicesomitele, că din 
cei teei recurenţi unul (Darvaş) s'a retras, astfel 
candidează la postul de pimar pe dnii Dr. Dimi-
trie Florescu, prim-notar orăşenesc şi Dr. Ioan 
Baltescu, vice-notar comitatens. 

Totodată ordonează votarea cu bile. 
Prezident al sorutimiului a fost d. Francise 

Suttág, membri Dr. G. Popovici şi Daniil Nicolici, 
iar notar Dr. Iosif Willer. 

ß 'au dat 124 voturi. Rezultatul e următorul: 
Dr. D. Florescu 63 bile 
Dr. I. Baltescu 58 bile 
Iar albe 3 bile 

Suma 124 bile 
Pe baza acestui rezultat declară vice-comitele 

îptre aclamările pübiculúi- de .primar ales pe d. 
Dr. D. Florescu. Din partea reprezentanţei iatt 
cuvâmtul dnii Dr. I. Fényes şi Dr; G. Popovici 
suibliniând ambii interesele oraşului, ear i reclamă 
nu numai ca publicul şi reprezentanţa să apriji-
nească pe noul primar ci şi ca vice-comitele să nu 
deaege sprijinul său noului primar 

Rezultatul alegerii a produs o sinceră însufle
ţire m îirtreg ©м^ІЛЩіяг şi mulţi din cei cari 
au votflt altfel, au luat cu mulţumire la cunoştinţă 
rezultatul votărei. , 

l>. Dr. D. Florescu a depus Luni dimineaţa 
jurământul de primar în biroul vice-comitelui. 

„Foaia Poporului român" — organ zilnic. Cu 
începere delà 1 Februarie n. foaia săptămânală 
„Foaia Poporului român" din Budapesta (propr. 
editor D. Birăuiţiu) va apărea de 5 ori pe săptă
mână. 

— Alegere de învăţător. Din Toracul-mic ni
se scrie: Duminecă, la 15 (28) 1. c. s'a ţinut ale
gerea de învăţător în comuna fruntaşă Toracul-
mic. Alegerea, oare a fost condusă cu rară des
toinicie de M. O. D. Mihail Păcăţianu, şeful trac-
tual, s'a terminat cu însufleţire nedescrisă, fiind 
aJes că o majoritate impunătoare de 38 voturi 
bravul t înăr Ioan P e t r o v i c i u faţă de cele 
72 voturi ale dlui Teodor Baloş, ambii fii co
munei. 

— Himen. Ni-se anunţă cununia dşoarei Livda 
Murarescu, cu d. Ocuavian Codrean, care se va 
celebra la 11 Februarie 1912 în Bacamezeu. 

Felicitările noastre! 
— Nou advocat român. Din Budapesta ni-se 

scrie că d. Dr. Ioan Hămbaşianu, unul dintre 
tinerii noştri vrednici, a făcut examenul de li
beră practică advocaţială (censuria'de advocat) în-
naintea comisiei din Budapesta. 

Sincerile noastre felicitări! 
— Serbia favorizată în dauna României. Zia

rul „N. W. Tageblatt" anunţă că tratativele din
tre guvernul austriac şi cel unguresc în chestia 
importului cărnei au ajuns la o soluţie definitivă 

după care Ungaria va permite ea Serbia eă ex -
portere în Austria o cantitate dé carne mai marit 
decât cea prevăzută în. convenţia respectivă, iar 
in schimb România va trimite mai ţpuţin decât 
are dreptul. 

Motivul acestei hotărîri este că România rra 
ir dispune de atâta carne cat este î n drept să dea. 

Aceasta părere se contrazice însă cu aceea st 
jonmliumi comunal din Viena oare, prin delegv 
,ia trimisă de curând în România, e'a convins eă 
România are destulă carne şi a stabilit că nu poate 
3xporta (prin T.^Severin numai din cauza piedici
lor puse de guvernul unguresc prim funcţionarii 
săi 

Academia română щі şcolile. Din Bucureşti 
ni-se scrie : Academia Română îşi urmează cu stă 
ruimţă opera de cutură a neamului. 

Acum în urmă, Academia a construit pe moşia 
&a Roşiori (Suceava) o şcoală cu locuinţă pentru 
diriginte şi mobilierul trebuimeios. 

Această şcoală, împreună cu terenul împrej
muit (2660) m. p.. şi cu grădina şcolară (6630 
m. p.„ Academia Română le-a donat, pr in tţrdbumal, 
ministerului imstrucţiunei. 

— Răsboiu european evitat de împăratul Wil
helm. La banchetul ce s'a dat de consiliul muni
cipal din Hamburg cu ooaziunea aniversării naşte-
rei împăra/tului Wilhelm, ртіпшгиі a rostit un 
discurs .senzaţionali. Pr imarul a apus între altele 
că delà 1870 situaţia politică n'a fost nici odatô 
aşa de critică ea în a doua jumătate a anului tre
cut. Atitudinea împăratului în acea epocă a fost 
de cea mai mare importanţă pentru imperiul ger
mani, căci pacea depindea de împăratul Wilhelm. 
Eu a rămas calm, cu toate că situaţia politică luaaç 
în câteva rînduri o întorsătură gravă, care ar fi 
putut să dea loc ila un irăeboi. împăratul Wilhelm, 
era conştient de răspunderea ea. El cunoştea situa
ţia politică şi ştia ce urmări ar fi putut s$ aibă 
un răsboi pentru Germania. 

împăratul Wilhelm avea însă,- deplină încre
dere in lanmata şi floita germană. De aceea sun
tem datori eă ne îngrij im ea amnâta şi flota sS fii^ 
puternice şd în t impuri de pace. 

— Moartea unui politician austriac. Din Vie
na ee teuegrafiază că eri, Marţi la amiazi a murit, 
în vrîstă de 57 de ani, Dr. Alfred Ebenhoch, fo*\ 
ministru şi unul dintre cei mai intimi prieteni 
ai repausatului Dr. Càrol Lueger. 

Dr. Ebenhoch a fost un dstina membru al par
tidului creştin-socia! din Austria. 

— 0 victimă a duelului american. In Seghe-
din s'a sinucis, trăgânduV un glonţ în creeri, tâ
nărul Gavril Sava, elev în clasa a VUI-k a liceu-
iud din Seghedin. 

Intr 'o scrieoare spune că motivul sinucidexii 
sale e un duel american. El şi un coleg al său în
drăgiseră aceiaş fată. 'Neputâud să renunţe nier 
unul la idealul său, s'au înţeles să hotărască. Săr
manul Sava a t ras bila neagră şi s'a sinucis... 

— Mulţumită publică. Cu ocaziunea teatrului 
împreunat cu cântări şi joc ţinut în Laslăul-Ro-
mân la 7 Ianuarie 1912 a doua zi de Babotează 
au fluprasolvit următorii domni: VictoT Coines, 
notar Laslău 2 cor. Elie Ioanoviciu, paroh Şoi-
muşul-rom. 1 cor. Traian Popa, paroh Corvisân-
mărtin 1 cor. Dănilă Boilă, comerciant Diciosân-
mărtin 2 cor. Nicolau Boieriu, paroh Suplac 40 
f u . Teodor Pădurean, paroh Ciuomandru 40 fii. 
Ioan Ciotloş, înv. Soimuşul-rom. 1 cor. Constan
tin Medrea, teolog abs. 1 cor. şi N Ou/raţ, proprie
tar 1 cor. 

Exprimându-le P . T. Domni şi (pe aceastî 
cale mulţumită am rămtas 

L a s l ă u 1-r o m â n, 29 Ianuarie 1912. Oc-
tavian B e n ţ i aţ înv. ort. rom. 

— Necrolog. Nif&e 'anunţă: Luni la 29 I a m » -
rie 1912 în Bucium-iŞiasa după un morb scurt « 
repauzat în etate de 78 ani în al 51-lea an al feri-

•citei sale căsătorii Ioan Macevei, proprietar de 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 

„KRISTÁLY" 
Gözmosógyár, Kolozsvár, Pályandyar. 

îăpsire de haine. Curăţare chemiel 
Spălare en aburi 

La m » di pesie Шяч pittoM si retrimite francaL 
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Elena Macaveu n. Bisa ca soţie, Щхш 
cawuiim. Рд:рр,.Іц1іа.М^ауш.-М. Eus*ni, văd.|8o-
fia Маеаѵш m.Bàjbutd») Elena MismmaMi S t e i - ; 
coyitej,Т,гаіаП;.Маедѵеи, Dr, Bratu« Маоаѵви. са 
l ice şi fii. Iuliu; Раірр, Flqa-ішх Rueen, r Victor 
Stoioovita, Anetja Paul m. Macaren ca noră şi 
gineri. 

Odihnească în pacel 
— O moţiune haitié. Femeile, cari servesc în 

cafenelele bulevardului Parsului, au ţinut un con
gres ca "să protesteze contra indiguităţii bacşişu
rilor. 

Ştiţi oare a fest hotărârea? Fireşte, la întru* 
nire au vorbit toate congresistele. 

1. Se interzice primirea ibacşişului; 
2.. Se permite primirea bacşişului. 
După întrunire, congresietele au manifestat 

zgomotos pentru salvarea demnităţii şi onoarei 
fernen ine. 

— La fondul Episcopul Nicolae Popea pen
tru mása învăţăceilor meseriaşi a„ Reuniunei mo
dalilor români din Sibiiu", au mai dăruit : Ioan 
[>uşa, croitor, soţia ea .Elena n. Buzdughiiiă ş i 
copila lor Olivia, în amintirea fioei resp. sorioa-
rei răposate Silvia, 1 cor. ; Achim Oancea, învă
ţăcel faur, 30 bani; Teodor Popa, învăţăcel Cis
mar,. 50 bani ; Nicolae Şo rosteau înv. pantof. 40 
bani ş i V. Tordăşianu, prezident 10 bani. 

— Zîarul „Tribuna" se află de vâri 
zare în Bucureşti la Librăria „Neamul 
Românesc" Calea Victoriei No 107. 

x înainte de inventar, scădere la preţ, gente, maf-
fari, săcaleti pentmi dame, articole de piele, gueker-e. 
si diferite articole cu preturi ieftine de oeazie m prä-
\ alia lui Hegedűs Gyula Arad. Piaţa АпЛгавяу Nr, 
15. Telefon 506. 

X Seminarul juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farka* 
•Jânga edificiul cel vechiu al teatrului). Pregăteşte pe 
lângă, onorar mic, pentru examenele de drept, de stat, 
viguroase, dé drept' de. stat, examene de advocat şi de 
magietrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiind 
în pragul proiectelor de reformă a înTaţ&mântului ju 
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spre 
binele lor la acest seminar, «are înlesneşte mult cariera 
advocaţială. 

X Gustar Tátray •— Oradea-maxe, eţr. Rá
kóczy, prăvălia pentru elită', unde se pot cum
păra lucruri de mână, pentru dame precum şi ne-
oesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. 

ECONOMIE. 
\ Institutulfinanciar\ ,Ьчріе* п , din i t a r g h i ţ ^ 
(com. Bihor) ,ial,cărui ibilanţ- îl publicăm în acest 
numă^r .nostru, primeşte depozite , e ^ r . fructifi

ai», plăfindT 5 . şi, 5 juni. p roc interese. Pen t ru 
ondurile bisericeşti şi culturale dă 6 proc. 

BIBLIOGRAFII. 

Tribuna'': 
[ D i n 

Celebrul roman al contelui Leo Tolstoi a apărut 

„RÄSBOIU ŞI PACE" ~~ 
volumul II. 

Preţul 1 coroană 20 fii. 

Preţul volumului. I este 1 cor. 50 fii. Ambele 
volume se găsesc de vânzare la „Librăria Tri
buna". 

Volumul I H va apărea în curând. 

„Din ţări străine" 
scrierile inedite alţii Dr. Iuliu T. Mera. 

Preţui 2 Cor., în România Lei 3 5 0 plus 20 
ftl. porto, recomandat 50 iii. 

* 

Calendare p e anu l 1912 
Calendare de lux (block) pentru masă şi pă

rete cor. 1.—, 1.50, 2.— şi 3.50 + 20 fii porto, 
reeomiandat 45 fii. 

»Caleri darul M in ervei « pe anul 1912.' 
Preţul 1*25 Cor., 45 fileri porto recomandat 

Călindarul Poporului (Sibiiu) a 40 fii. -f 10 
fii. porto. 

Călindarul Săteanului (Sibiiu) 30 fii. -f 5 
fii. porto. \ 

Calendarul Poporului Român a 40 fii. -f 10 
fii. porto. 

„Calendarul Naţional" editat de „Foaia inte
resantă" din Orăştie. Preţul 40 fii. + 5 fii. porto. 
Conţine numeroase ilustraţii actuale. 

„Calendarul Ligei Culturale" pe 1912. Pre
ţul %5 bani plus 10 fii. porto. 

„Calendarul Lumea Ilustrată" a 1.50 -f- 20 
fii. porto, reeom. 45 fii. 

P O Ş T A R ^ D A C Ţ I B I . 

Iuliu Putlchi.EKJniUi GkfrefcmirşIUngorte МаИепека,» 
— Ыроѵа. Vă mudţămesc fraţilor pentru sprijinul o» 
ffii'l oferiţi mipotrJTa'nsişiwlor. Ori cât de măgulitoare 
pentru mine şirele voasţrCj şi,.ce atât mai pretioaA.. 
ou cât nu vi-le^aM"cerut, nu le pot publica; alegând pre
cum vedeţi calea r procesului pentru repararea onoarei 
mele. Şi dealtfel, v'as expune numai fără folos.insuli
ţelor unui om lipsit de ruşine, publicându-le. Le p i -
strez însă ca pe o preţioasă mărturie a prieteniei şi * 
dragostei voastre de adevăr. — S. Bocu. 

A. T. în Totvărădla. Regretăm, dar nu putem inţţ'a 
în certurile d-v. loeaíei Ani "cetit actele oe ni-ati trimis, 
din şedinţele comitetului parohial, dar noi plecăm în 
judecai», noastră din ргіэсіріі. Nu vi-ar fi fost-permis sie. 
organizaţi.petrecerea în sala. lui. Kahn, când este асоДр-
şcoală românească, cât de mică. şi e comersantul român, 
d. Ţeranu. pe care noi îl cunoaştem de român bun şi de 
om de omenie. Nu vă tragem la îndoială intenţiile pe 
cari ni-ile afirmaţi, modul însă cum.le puneţi în apl i 
care duce fatalmente la desbinări. Pe d.' Ţeranu Ü ştim ( 

äderen/ sincer al partidului naţional,, un Іисгн ©e vă\ 
pune pe d-v. în inferioritate faţă de el. Pot să vă fie 
în cazul dat sincere intenţiile, dar nu poate fi bănuit cu. 
lucruri, neromâneşti, un om oare la momente înseni
nate se expune, pentru credinţele sale. Fără a voi să, 
vă blezăîn, vi-o spunem aceasta franc, chiar cu pretuï 
să treceţi la „Românul", cum ne spuneţi. 

Redactor responsabil: Iuliu Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Nichin fi 

„ A J U T O R U L " 
soc i e ta te pe acţii î n Şei ca-mare. 

CONCURS. 
» AJUTORUL» societate pe actii în Şeica-

mare, publică concurs pentru un practi
ca nf, cu salar anual de 10Q0*— coroane, 
plătite în rate lunare anticipative 

Delà recurenţi se cere să fie absolvenţi 
ai unei scoale comerciale şi să cunoască 
limba maghiară, trimiţându-şi documentele 
până în 20 Februarie st. n.,a. c. 

Alesul dacă va corespunde după serviciu 
de un an va fi denumit funcţionar cu drept 
de penziune. 

Postul e de a se ocupa îndată dupâ 
alegere. 

Şeica-mare. în 28 Ianuarie 1912. 

Direcţiunea. 

Leon Tolstoi. 2Ѳ7 

1ASB0IU ŞI PACE. 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 

(Urmare). 
— M'am grăbit să vă ajung la porţile Moscovei, 

răspunse de Bosset. 
Napoleon zâmbi, ridică distrat capul şi privi la 

dreapta. Um aghiotant se apropie eu paşi uşori şi pre
zentă împăratului o tabacheră de aur pe care Napo
leon o luă în mâna sa. 

*— Soseşti tocmai la vreme, făcu el ducând taba-
зЬега deschisă la nas. Iţi plac călătoriile. In trei zile 
vei fi la Moscova. Fără îndoială «ă nu te aşteptai să 
fdzitezi într'o zi capitala asiatică? Vei face un voiaj 
alăcut. 

De Bosset salută cu recunoştinţă pentru această a-
.enţiune la dragostea sa de călătorii, pasiune pe care 
mpăratul i-o revelase pentru întâia oară. 

— Dar ce este asta? întrebă Napoleon, băgând de 
<eamă că toti aghiotantii săi priveau la un obiect cu 
m văi. . 

, Bosset, cu o agilitate de curtean, si fără a'şi arăta 
ipatele, făcu demi-tur înapoi, ridică vălul şi spuse: 

— Un dar ol împărătesei cătră Majestatea Voastră, 
s Era portretul viu colorat de Gérard al fiului lui Na

poleon pe care toată lumea îl supranumise nu se ştie 
le ce, regele Romei. Băetaşul foarte frumos cu părul 
Iu backt, cu privirea iui Ieus-copil în Madona Sextină, 
ra înfăţişat jucând la „btlbsquet". Bila ora reprezintaiă 

de un glob şi bastonul în mâna cealaltă era un sceptru. 
Cu toate că alegoria nu prea era limpede, ea păru foarte 
iuminoasă lui Napoleon şi tuturora 'cari'1 înconjurau. 

— Le Roi de Rome, făcu el arătând portretul cu im 
gest graţios. E superb! 

Ochii săi se voalară, el se apropia mai tare de portret, 
aruncă o căutătură înapoi şi se aşeză pe scaunul pe care 
un aghiotant i-1 adusese la moment; apoi făcu un gest 
şi toti se retraseră. 

Dupăoe rămase mai multe clipe astfel, Napoleon a-
tinşe cu degetul asperităţile portretului, apoi s-e ridică 
,$i'l chemă din nou p-e de Bosset şi pe aghiotantul Je 
serviciu. El dete porunca să se aşeze portretul afară, 
in faţa cortului pentru a da bătrînei garde multămirea 
de a'l contempla pe regele Romei, fiul şi moştenitorul 
|mpăratului lor. mult iubit. 
' După aşteptarea sa, în vreme ce dejuna cu d. de 
ţBosset, ofiţerii şi soldaţii .bătrînei garde nu încetau de a 
.striga cu entusiasm: „Vive le roi de Rome!" 
; După masă, Napoleon dictă ordinul de zi în prezenta 
Iui de Bosset! „Soldaţi, iată bătălia pe care ati dorit-o 
eu atâta ardoare, ei nu depinde decât de voi de a fi în
vingători. Victoria ne este necesară. Ea' ne va procura 
lot ce avem nevoe: locuinţe comode şi putinţa de a ne 
^reîntoarce in patria noastră. Purtati-vă cum v'ati pur
tat la Austerlitz, la Friedland, la Vetebsk şi la Smolensk. 
Faceţi ca posteritatea să'şi amintească cu orgoliu ac
tele voastre din această zi. Să se poată spune de fiecare 
dintre voi: el a luat parte la marea bătălie idela Mos
cova". 

— Scurt şi energic, zise Napoleon recitind proçlama-
tiunea pe care o scrisese fără nici o ştersătură. 

— La Moscova, repetă el, şi îl invită pe d. de Bos
set „iubitorul d« •călătorii" *ă facă -eu dânsul o preum
blare călare. 

— Sunteţi prea bun, Maiestatea Voastră! răspuns-e 
de Bosset, care ar fi preferat să se culce şi căruia nu-i' 
plăcea să meargă călare. 

Dar Napoleon îi făcu un semn cu capul şi de Bosset 
fu nevoit să se execute. 

Zărindu'l pe Napoleon soldaţii din gardă scoaseră, 
urale şi mai sonore în fata portretului regelui Romei. 
Napoleon se întunecă la chip. 

— Luaţi acest portret, zise el cu un gest plin de o 
graţie majestoasă; este' încă prea tânăr pentru a vedea, 
un câmp de bătaie. 

D. de Bosset închise ochii, înclină capul, scoase uiv 
oftat, arătând prin această mişcare 'că ştia să apreciez* 
şi să înţeleagă cuvintele împăratului. 

Toată ziua aceia de 25 August, Napoleon o petrecu 
călare, cercetând posturile, dictând planurile pe cari Ie 
prezentau mareşalii şi dând el însuşi porunci generali
lor. Dupăce se întoarse din a doua inspecţie, Napoleon 
rosti: 

— Şahul e în buna ordine; partida se poate angaja, 
mâne. 

El ceru un punş şi începu să converseze cu d. A<v. 
Bosset despre Paris şi despre intentiunile sale d« » 
modifica suita împărătesei. El îl uimi pe prefect prhi 
cunoştinţa ce o avea asupra celor mai mici amănunte 
ale intrigilor Curţii. 

Apoi vorbi de lucrun gjumet«. îl tachina cu bună
tate pe d. de Bosset asupra pasiùnei sale de călăto: ii, 
în sfârşit vorbea, cu neglijenţă ca un chirurg sigur u<-
sine şi care conversează ţot sumccându'şi mâneeilc îna
inte de operaţiune. 

(V* urma). 
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BÉKÉSCSABA—NAGYVARAD 
Andrássy-ut 41—43. Rákóczi-uí 14. 

(Lângă >Apollo<). 

I L I É B O R A , 
lăcătuş artist'C ş< pentru zidiri, 

BISERICA-ALBĂ, 
Strada Orşova Nr. 4 (casa proprie). 

Primeşte ori ce lucrări de branşa aceasta 
precum: strîngerea cu fer a zidinlor. pre
gătirea de porţi şi garduri de fier, bal
coane, trepp, îng'âdin de mo'minte, cămine 
şi cuptoare etc. executate artistic şi prompt. 
Primeşte totodată spre efeptuire totfeiul de 
reparaturi atmgâtoare tn branşa acea-ta 
pelângâ preturi ieftine şi .serviciu pu ictual 

I м і і м і і ы і і м і а и м м 
Premiat cu diplomă delà corp. meseriaşilor. 

B o t h á z y L á s z l ó , I 
sculptor şt întreprinzător de beton 
si piatră de artă, depozit de nisip. 
N a g y v á r a d ^ — Erzsébetsutca 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, etc. - Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum caldă 
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atras 
atenţia on. pub'ic prin lucru bun şi preţuri ieftine. 
Liferez pietri şi nisip în cant. mare 
І І Ш І Ш Ш І І І І І І І Ш І 

JOHAN OENSTHALER 
giuvaergiu şi ciasornicar,. 

în Orăştie. Szászváros. 
F i l i a l a . I n S z á e z s e b e s , 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garantie şi 
preţuri moderate. -
Si fac orice reparaturi 
dc juvaere şt ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştUnţioi. :-

э 

ш 

l i M i i n n n H i i m i i i n l 
' 'Prima сгіtäte. S Ä Ä § 

cu 30 fi. (karika ha jó s) tot 
pentru femei 42 fi, cen 
ba bobin 47 f!, cu 5 cutii 
din oricare soiu 55 fl, 
cu luntre scufundătoare 
(sOlyes^tő karikahajós) -
cent'albobm fară sunet, 
artis'ic lucrate, un adevă

rat decor ptntru rasă cu 
65 fi, precum şi biciclete cu 52 floreni, 
pe lângă garanţie de 5 ani — lfereazâ: 

K R A Ü S Z H E N R I K , 
Budapest, IV., Veres Pálné-u. 40. 
Restnzătnrilor le dau rabat. — Catalog 

la cerere trimit gra is ş* franco. • • 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 I I 1 1 1 

M a ş i n i l e d e c u s u t 
pentru 

Scoaterea dinţilor, dinţi 
artistici, poduri în gură, de 
aur, coroane, efeptuieşte 

Q U I L R E I N H O L D 
DENTIST, 

pe lângă preţuri moderate şi garantă 
L U G O Ş , STR. B O N N Á C Z 11. 

Stefan Fekeshâzy [| 
Institut ds văpsltorle da haine $1 curăţătorie chimică. 

Bistriţă, Ш е Г 17. Lângă Primărie. 

Primeşte: curăţiri lucioase şl fine, cură
ţire de truiOU'i, albituri de desupt, de masă 
şi albituri de pat ; perdele şi otice lucrări 
de branşa aceasta cu preturi foarte ieftine. 

Curăţire şi vopsitorie chimică 
de totfeiul de haine pentru bărb*ţi şi femei, 
pardesii şi jachete fără ale desface; apoi 
materii de mobile, perdele dantele şi altele 
Execuţie prompta. Preturi foarte moderate. 

1 B I N G H E N R I C H 
fabrică de unelte pentru ciobotari 
Újpest, Lörincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi dobo-
tarilor precum şi pielaribr unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

Я 

sunt cele mai bune, cari se pot 
căpăta la prăvălia 

S i n g e r C 2 
societate pe acţii, 

ARAD, József Fohèrceg-ut 9. sz. 
(Vis-à-vis de biserica luterană.) 

La cerere se dă gratuit prospecte de lipsă. 

Cel mal mare magazin de blănărie 1 

R a g á l y i J á n o s 
Геітегаі Gyárváros, Kossuth Lajos-tér 2. 
işi recomandă In atenţia on. public din 
localitate şi provincie bogatul asorti 
ment de blănărie cu preturile cele mai 
convenabile. Arti
cole de fabricaţie 3 

proprie ; mantale 
de blană, blana 
de călătorie. — 
manşoane.boaie 
căciuli pentru 
domni şi doamne 
ultima modă şi 
lucrate cu gust. 
Preţuri ieftine. -: 
Primeşte orice lucrări de blănărie pentru 
prefacere, căptuire, căptuşirea şi coliarea 
mantalelor. Serviciu promt şi conştiinţios. 
Numai marfă bună şi execuţie de I-u rang. 

Gele mai ex
celente instru
mente pentru 
s ă p a r e a de 
fântâni arteziene ; r e

r Ä 

V á r a d y L a j o s , 
fabrică de instrumente 

H ó d m e z ő v á s á r h e l y , 
"VI, Perencz-utco, 

Nu trebuiesc anteprenori; domeniile, co 
munele, singuratici.: singuri pot face să-. 

părea cu instrumentele mele. 
P r i m l u c r â t o r m i j l o c e s c . 

Recomand şl maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Ca'alog de preturi trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. 
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In atenţia oomicultorílor ! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
• Balkanska Caries € (Regina bal-
canului) şi «Kraljica Bosne« (Re
gina Bosniei). - Altoiul de 2 3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

f>runi. Poama e foarte mare, esceptional de dulce şi 
oarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 

când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei şi a sl'govitului. - Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari in mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, (a expoziţia internaţi* na'ă din Paris 1900 
cu medalie de argint şi in fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. - Pentru calitatea prunilor garantez. 

S a v a T . Kxţjcltef 
mare proprietar în Вгебка, Bosnia. 

Premiat la a. 1902 din partea expozi
ţiei industriale din Becicherecul-mare. 

=1 

BERBERSZKI MIKLÓS 
p â p . C;ii-, 

— Nagy becskerek. — 

8 

Ltfereazâ în tara şi străinătate papuci de D<ele, pâslă, mătase şi catifea, pentru băr 
baţi, dame şi copii cu preţurile cele mai 
ieftine Serviciu prompt. — Catalog trimit 
gratuit. — R"V'nză»onlnr li-se dă rabat 

T r a i a n T n r t t t r e a n 
lăcătuş artistic şi de edificii 

Bistriţă—Besztercze. 
1 0 % économe la comande 
— de lucrări artistice. — 

1 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne. 

Hrenţiuae la cuptoarele economice 
de bucătărie vestite în 

Transilvania. — Catalog şi desemnări 
să trimit la cerere. 

Ш 

m 
Cine voieşte 

r a c h i e c u r a t ă 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

C r e c i u n & V o d ă 
din Lugoş, 

care dispune de căzănării mari pro
prii în Bănat şi Ardeal. 

I 6AUMANN ARNOLD succesorul 
LÁHNI KÁROLY, 

f a b r i c a n t d < E г г а о і э і e . 
AlDa-Iulia, Piaţa Szent István Nr. 11. 
Recomandă mobile pregătdte In ate'ieru' 
sau din cel mai bun materia', pentru 
dormitoare, sufragerii, locuinţe garson şt 
— birouri pe Ifingâ preţuri ieftine. — 

H e g y i J á n o s , 
m a e s t r u l A c A t u ş d e l u c r u r i p e n t r u s e ' d i r i ş i d e a r t ă , 
A t e l i e r d e m a ş i n i ş i d e p o z i t d e m a ş i n i а с г г і с м э і е . 

(Casa proprie) A í u d - N a g y e n y e d , Strada Tövisl-ut. 
Primeşte ori-ce lucrare de lăcătuşerie artistisch 
şi pentru zidiri, precum şi lucrarea şi repararea 
be maşini agricole şi industriale. La a rele ma
şini cari nu se pot executa in atelierul meu, am 
luat reprezentanta şi depozitul, mai multor fa-
drici, despre a căror fabricaţii' m'am convins în 
decursul anilor, că sunt ntexcepţ'onabile. Rog 
să se adreseze în ori ce afacere referitoar la branşa 
aceasta, - la mine, servind ori şi cui cu lămuriri. 
Ţin în depozit şi maşini de cusut, cele mai 
bune fabricaţii, precum şi cumpene, cântare, 
decimale. — Ргфгі ieftine. - Ca'alog gratuit. 1 
Se dau cu garanţie al condlţlunl de plutire şl In rate. ' 

MOTOARE ŞI I M M O B I L E 
cu ol 1 brut, delà 4—100 HP. 

Motoarele mele patentate au regulator cen
tral şi mechanism de aşezat cu mâna. — 
In urma arderei regulate a oleliului, motoa
rele nu produc nici un miros neplăcut. — 

Nu trebue curăţit d e s ! 
Spese de funcţionare pe oră V/2 filer. 

S u r á n y i V i k t o r , 
I n g i n e r - . m r c h e n i c d i p l o m a t . 
Budapest. VI-. Lázár-utca 18. 

(îndărătul Operei.) 
Condiţiuni favorabile. Preturi ieftine. 

Intermediarii primesc recompensă. M o t o a r e cu b e n z i n şi gaz . 

H a a s K á r o l y 
primul armurar şi optician din 

Szabadka, Egres-u. U£L)> 
M a r e a s o r t i m e n t d e 

•or a r m e şi b i c i c l e t e 
de cea mai bună fabricaţie precum şi părţile constitutive ale 
a ce-tora Se pr imesc peiângă garanţie şi preţuri moderate tot
felul de reparaturi d arme de orice soi, maşini de cusut, bici
clete granjofoan*, тьа>Г)і de scris, precum si prefacere armelor 
şi orice luurân din ac m am. Serviciu punctual ai conştunuoa 

L e i t n e r S á n d o r 
M É C H A N T E Ş I E L E C T R O T E H N I C 

Cluj—Kolozsvár, 
Strada Deák F e r e n c z Nrul 30. 

Vinde şi repară pe lângă preţuri mo
derate: casse de bani, biciclete, 

maşini de cusut, gramafoane 
şi maşini de scris. — Primeşte 
ori-ce muncă de branşă, precum : in
troducerea soneriilor, a lumini de 
electrice şi a diferitelor motoare. 
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LÉVAY GYÖRGY 
STRUNGAR 

_ ^ SZEGED, Püspök-tér 4. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare totfelul de lucruri 

ce aparţin acestei branşe, , precum : popice şi bile, dopuri 
şi slăvirii (pipe) pentru buţi gherghefuri p. lucru de mână, 
articole p. fumători, camişuri, şpiţuri etc.; bile şi dacuri 
pentru biliard; domino, şah 
şi totfelul de d e c o r a ţ i i , Ia 
mobile, etc, cuiere ş. a. 

Comandele se efeptuesc 
prompt şi conştiinţios. 

Fabrica de tîmplărie 
instalată cu putere de maşini a lui 

Rudolf Gy. Brassai 
Orăştie Strada Spitalului 10 
Se recomandă pentru furnizarea oricăror lucrări de tâmplărie 
(măsărie) p e n t r u c l ă d i r i , atât în loc cât şi In provincie. 
La comandă se pregătesc In orice stil şi calitate, m o b i l e 

Eentru camere de locuit, birouri, instalaţii pentru băcănii, 
irmacii, mobilière pentru biserki şi scoale, din lemn bun 

şi uscat, pelângă preţuri convenabile. Planuri şi modele se 
trimit gratuit. Comandele se execută prompt şi conştiinţios. 

T e l e f o n N i - , ÜST. 

P e t r o f A n t a l T W o n k a J á n o s 
£еЛлгіс& d e p i a n e c e s s â t - r e g a l e 

T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o e , 
B t r . в г і І Д д о і 1 3 . — М в д о і ж і п I n H u n y a d i > u t 1 3 . 

Lifereazi : 

PIANE şi PIANINE 
efeptuite In stilul cel mai modern ti 

execuţie prompţi. 
Profesorii şi instructorii de muzici pri

mesc favor cuvenit 
Catalog ilustrat Ia dorinţă trimit gra

tuit şi porto franco. 

F R I T Z W . L O E W , 
lăcătuş artistic şi pentru 

clădiri. 

Sibiio, Potschengasse Nr. 11. 
Se recomandă la ori-ce lucrări 
de lăcătuşerie artistică şi pentru 
clădiri precum: strângerea în fier 
a clădirilor, pregătire de balcoane, 
foişoare, îngrădituri la morminte, 
porţi, casse de păsirare contra 
incendiului, basreliefuri precum 
şi piese pentru biserici. Lucrează 
şi după desen cu preţuri ieftine. 

E D U A R D L E X E M , 
tinichigiu şi anfeprizi de instalationi 

B # A № A i r At t l i t r : S t r a d a І і ф Nr. 6 3 . D i a Ş O V , Prăvăl i t : Strada Gabel Hr. 2 . 
Telelőn Nr. 334-. 

Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, vase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şi altele. 
S p e c i a l i s t I n a p e d u c t e I A с а я е , г а п а И т А г і , 
c o n d u c e r e a d e цат d e I l u m i n a t s i Instalarea camerelor de baie. 
r . - i ~ •..•••mil Л Lampe de carbid de totfelul 

dela 3 coroane In sus. 
Engrosiştilor li-se dau rabat. 
Depozit bogat In vani de 
scăldat, cămine, closete e tc 
Serviciu conştiinţios. Preţuri 
moderate. Reparaţie prompţi . 

P 

4 0 I 

Telefon 116—S3. 

S t i a s s n y és M o v á k 
turnătorie artistică de metal. 
Budapest, YL, Yáczi-ut 179..sz. 
Lucrează diferite decoruri Ia edi
ficii, cripte. Toarnă diferite părţi 
pentru maşini precum şi table cu 
Inscripţia pentru advocaţi, medici 
şi ingineri. Table cif ate cu in
scripţia numelor de strade pentru 
oraşe şi sate, cu preţuri ieftine. 

Sam. Wagner, 
Prima turnătorie de fier Sibiiană. 
Mare fabrică de maşini agricole. 
Atelier de mori şi prăvălie de fier. 

NAGYSZEBEN. 
Cea mal neîntrecuta fabrică de maşini agricole, exe
cutate cu cea mai mare precauţiune — Maşini d e lftnă 
diferite mărimi Darace de l â n l Lup pentru scărmănat lână. 

Piuă pentru abale (postavuri) 
Foarte mare export tn Romflnla şl Orient 

Instalează i mon d t orice mărime. Cilindre la mori pentru 
asortat făina. — Conducte de apă etc. — Efectuază : Cele 
mai bun t ţevi turnate pentru conducte de apă Mare turnă
torie de fler şi alamă. Foarte mare depozit tn ţevi de fier 
de orice dimensiune — Cel mai mare asortiment tn maşini 
de treerat de orice mărime — Foarte mart asortiment d t 
MOTOARE dela 2 HP In sus, — pe lângă tea mai mare 
garanţie. — Preţuri foarte r e d u s e şi condiţiunile cele 
mal avantagioase — Explicări şi cataloage la cerere gratis. 
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„ L U N G A N A ' ' institut de credit şi economii societate pe actii In Marghita (corn. Bihor). 

ACTIVA CONTUL BILANŢ PASIVA 
• 1 - 1 . . — , — ± — i i : , i-e- : —^ . .. . . . . . 

'- ! . ..• • • - . - • » ' - • . . 
! ' ' " - • : • 1:- - ; :• V 

Cassa în numărar w . 5656*45 
Cassa de păstrare poştali 15-85 
Escompte .... .... .... .... 105889-— 
Cambii cu acoperire hipotecară 253810*~ 

• Lombard .... .... .... 
Efecte.... .... 
Mobiliar, după amortizare .... 
Spese de fondare dupl amortizare ... 
Acţionari .... 
Interese tranzitoare .... _.. .... 
Debitori „ .... ; .... .... 

5672 

359699 
39243 
13602 

1499 
3200 

26540 
1809 

759 

30 

40 

85 
87 

Capital societar 
Fond de rezervă ... 
Depozite spre fructificare „. 
Reescompte .... .... .... 
Interese tranzitoare .... ..... .... 
Creditori .... .... ... .... 

Profit curat .... 

150000 
924 

119268 
167071 

6950 
1046 
6764 

22 
0 ! 

91 
33 
95 

452025 42 452025 42 

-

BŞITB CONTUL PERDERE ŞI PROFIT VENITE 

Interese la depozite spre fructificare 
Interese la reescompte 
Interese la capital societar 
5°Ä> interese fondului de rezervă 
Contribuţii 
Chirie 
Amortizări 
jSpese de cancelarie _ 
Salare şi bani de cvartir .... 

Profit curat .... 

2720*04 
1414717 

45607 
44-01 17367 

1117 
1610 
966 

2896 
6469 
6764 

37192 

29 
66 
43 
15 
39 
74 
95 

61 

Interese Escompte .... ... 
Interese Cambii hipotecate 
Interese Lombard 
Venitul Efectelor proprii... 
Proviziuni şi alte venite „. 

1070O89 
1943819 

1841-67 31980 
386 

4825 

37192 

75 
48 
38 

61 

Dr. Stoica m. p. 
director executiv. 

Vasile L. Tămaş m. p. 
preşedinte. 

Corlolaţţ Mana m. p 

Mochlu Ѵапсеа m p. 

Marghita, la 31 Decembre Ш1. 

D I R E C Ţ I U N E A ! 

Dr. Dlónisie Stoica m. p. 

Georg« Bäican m. p. 

Russu m. p. 
contabil. 

loan Şaităuar m. p. Oavril Lazar m. p. 

Oavril Cherejl m. p. 

Cenzurat şi aflat în ordine, conform §-Iui 195 al legii comerciale. — Marghita, la 20 Ianuarie 1912. 
C O M I S I A D E S U P R A V E G H E R E i 

Dr. Nlcolae Şsrban de Voila m. p. Laurenţiu Nemeş m. p. George Navrea m. p. Victor Pop m. p. los'f Lissa! m. p. 
preşedinte. revizor expert al » Solidarităţii « 

Propunerea direcţiunei şi a comisiei de supraveghere asupra împărţirii profitului curat de K 6764 95 : 
5 Vi dividendă şi interese după capitalul vărsat K 4999-—, Fondului de rezervă K 5757 6, Fondului de penziune K 200-—, Fondului 

cultural şi de binefaceri K 177—, Tantieme K 7 1 2 — , Profit transpus anului viitor 101-17; Total 6764 95. 

1111111111111111111111111111111 M 11 

Nici o fabrică de gra-
mafoane şi cufoane nu 
poate să lifereze mai 

ieftin ca 

R e i c h A l a d á r , 
attlltr dt Inttruntttte muzicale. 

Budapest, VIII., Népizinház-o. 27 T. 
BS9SSSS Catalog gratuit. SS3SSSS 

1 

S c h w a l b A d o l f f i a V i l m o s 
tinichigiu şi arămier. 

B u d a p e s t , V I I V e r s e n y . u . 8 . 
(Colţul etr&zii Murinzi) 

Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u* 
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nicket, 
cane pentru olei, lack on p#> 
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte art icole technice. 
C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şl franc». 

аТЕШШАи vswsmn mo&BJJtiQ я ш ш г щі « m - jäas , mar 


